‘’Mēs paši’’ - latviskā nostāja 21.gs. globālajā pasaulē.
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KOPSAVILKUMS. Kāda būt latviskai skolai, nacionālai Tautas augstskolai un Dekolonizētai Latvijai nākamos 20 – 30 gados ? Ceļš uz tehnoloģiju un tajā pašā laikā ekoloģiski tīras vides valsti ir pareizs, taču visā latviešu Dzīvē ir jābūt - ‘’mēs paši’’ latviskai nostājai, kuru pareizi definēja Trešās Atmodas gadu Pilsoņu Kongress. Darbā ir citāti no manām e – vēstulēm dažādām nevaldības un valdības institūcijām par stratēģiju kā šo - ‘’mēs paši’’ nostāju īstenot Dzīvē. Latvietim v i s s  ir jāizvērtē no sava nacionālā viedokļa raugoties. Starpdisciplīnu skatījumā trijās nodaļās ir pierādīts arī tas, kāpēc Latvijā finansu resursus vismaz 75% apmērā ir jākontrolē pašiem latviešiem un ir atbildēts uz jautājumiem ar ko nodarboties latvietim Latvijā, lai viņš nekļūtu par globālā kapitālisma vergu, kurš aizslēpies aiz sociālā kapitāla un sociālās solidaritātes saukļiem Eiropas Savienības aizsegā tā, ka  ar laiku Latvietis  pazaudē jebkādu teikšanu par to kas notiek savās mājās. 

1.daļa

KĀ ATRAST LATVIETI PAŠAM SEVĪ ?

Ja mēs spēsim rast atbildi uz šo jautājumu, tad zināsim atbildi arī uz to kā pašiem kļūt par Latvijas saimniekiem un neatkārtot to, ka 20.gs. mūsu vājās diplomātijas dēļ Latvija divreiz zaudējusi aptuveni trešo daļu iedzīvotāju, ieskaitot sievietes, sirmgalvjus un zīdaiņus. Krievu okupantu mērķis 20.gs. ir bijis nospiest tautu uz ceļiem un atņemt tai brīvības ilgas. Satraucošu prognozi arī par 21.gs. ir izteikuši Latvijas Universitātes profesori Zelgalvis, Sproģis un Straume, ka : ‘’Krievijas jaunbagātniekiem nav nekādas vajadzības organizēt Latvijas okupāciju, jo viņi tāpat jau šeit ir ārkārtīgi ietekmīgi un viņu saimnieciskā loma nākotnē turpinās palielināties.’’ (Zelgalvis, Sproģis, Straume, 2003) To latviešu tauta nedrīkst pieļaut, pašiem ir jābūt saimniekiem savā Tēvzemē un jācenšas īstenot nevardarbīgo krievu Dekolonizāciju.

 Viens no efektīvākiem veidiem kā nevardarbīgi pretoties autoritāriem režīmiem ir uzdrīkstēšanās : ‘’Liecināt par patiesību.’’(Kalme, 2003)

 Viena no organizācijām, kura krievu okupācijas laikā, manuprāt, visveiksmīgāk ‘’liecināja’’  par neatkarīgu Latviju bija Zviedrijas LSDSP Ārzemju komiteja un vēsturnieks Uldis Ģērmanis, kurš publicējās komitejas biļetenā ‘’Brīvība’’. Šī izdevuma politisko lomu apstiprina fakts, ka U.Ģērmanis savā grāmatā ‘’Zili stikli, zaļi ledi’’ pirmajā izdevumā 1968.g. izlaida ‘’Brīvības’’ eksemplāru nodošanu Hermanim Kaupiņam, lai nekaitētu šim padvaras uzraudzītajam vīram. Šajā izdevumā ir publicēti arī mani trīs raksti ar moto - ‘’Par patiesi brīvu, demokrātisku, tiesisku, labklājības valsti – Latviju!’’.  Mani trīs raksti  ir  :   Brīvībā 1998.g. Nr. 455  ‘’Tautas Augstskolām Latvijā – zaļo gaismu!’’,  Nr. 456, 457 - ‘’Dažas pārdomas un piezīmes dāņu un latviešu lietās’’  un 1999.g. Brīvības Interneta žurnālā <www.briviba.org/bri-4-99-8.htm> Nr.4. ‘’Latviešu jaunatnes kongress Rīgā’’. Cita starpā šajā Interneta mājas lapā ir arī Ulža Ģērmaņa (1915-1997) ‘’Pirmais solis uz padošanos’’ un Ditricha Andreja Lēbera (Loeber) ‘’Liktenīgi pagriezieni mūsdienu paaudzes dzīvē un pēctecības princips atjaunotā Latvijā.’’

 Vēsturnieka Ulža Ģērmaņa galvenā atziņa ir , ka -  ‘’nekur nav teikts vai rakstīts, ka latvietim neizbēgami jābūt vientiesīgam’’ un ‘’darīsim savu darāmo ar jautru un spītīgu prātu – nekad nezaudēsim humoru’’. Latviešu viena no sliktākām īpašībām esot tā, ka : ‘’Būdami vāji polītiski domātāji un vērtētāji, vairums latviešu nododas vēlmju domāšanai.’’(Ģērmanis, 1971)  Uldis Ģērmanis secina, ka : ‘’Ir divas iespējas raudzīties uz šīs zemes lietām  – tā, kā tas ir, un tā, kā mēs vēlētos, lai tas būtu. Es allaž esmu mēdzis dot priekšroku pirmajam variantam.’’(Ģērmanis, 1998) a) 

Pašlaik Latvijā aktīvi darbojās ASF  - atklātais sabiedriskais fonds Latvietis politiskā tiešuma ziņā, manuprāt, neatpaliekot no Ārzemju komitejas Stokholmā. Piem. ASF Latvietis priekšsēdis J.Kušķis  2003.g. 7.maijā ir parakstījis paziņojumu : ‘’Pret nelikumīgi Latvijā dzīvojošajiem mums nav nekādu pienākumu. Jebkura nekaunīga prasība ir uzskatāma par apliecinājumu viņu nelojalitātei un ir papildu iemesls izraidīšanai no valsts’’. Šī fonda laikraksts Latvietis Latvijā <http://www.latvians.lv/latvietis/>  ir publicējis četrus manus - izvērstus analītiskus rakstus :  ‘’Eiropa – nacionālu valstu kopība’’, 2001.g. 1- 28.nov. (Nr.120 –123.), ‘’Kā pasargāt Latviju no citu tautu virskundzības?’’, 2002.g.10.oktobr. – 6.nov. (Nr.168. –171.), ‘’Ētika, ekumēniskais populisms un ‘reālā politika’ ‘’, 2003.g. 18.sept. – 5.nov. (Nr.213.-219.), ‘’Valstiskais, nacionālais un imperiālistiskais no mazu tautu skatpunkta.’’(Nr. 220. – 223), 2003.g. 6.nov. –3.dec. 

Viena no fonda dalībniecēm Gundega Jaunzeme latvietību definē kā visas tautas radošās attīstības procesu : ‘’Ja gribam še latviešu valsti, tad nevis jāizmirst, bet jāatdzīvina un jāapzinās tas, kas latviešu kultūrā ir bijis labākais un vērtīgākais, tas, kas atbilst latvieša dvēselei un vēlreiz jāatrod pašam sevi, latvietis sevī. Tikai tā var turpināties mūsu tautas radošās attīstības process, tā mēs varam būt vērtīgi sev un pasaulei.’’ (Jaunzeme, 2003)

Īsi pirms iestāšanās referenduma ES Latvijā bija jūtams nacionālo jauniešu organizāciju pozitīvais nacionālisms un to darbības aktivizēšanās – tomēr ES tiek tādējādi definēta kā netiešs drauds neatkarībai. Šī raksta tapšanas laikā ir notikuši divi lielāki pasākumi. 2003.g. 7. un 8. augustā Madonas rajona Vestienā patriotiskai audzināšanai veltītājā seminārā bija ap 30 apvienības ‘Visu Latvijai’ jaunieši, kurā ar lekcijām uzstājās filozofijas prof. Vilnis Zariņš un vairāk nekā desmit vēstures grāmatu autors , publicists Visvaldis Lācis. 

Seminārā tika atmaskoti gan globālistu aizspriedumi pret etnisko nacionālismu, jo karu un ķildu cēloņi ir visbiežāk nevienmērīgs resursu sadalījums un sociālā nevienlīdzība. Kritizēts tika arī pašmāju -  kosmopolītisms, inteliģences apātija, komercializācija un ētiskais relatīvisms. Interneta portālā Latvians.lv redzami ap 30 dzīvespriecīgi un apņēmīgi darboties jaunieši ar parakstu -  ‘’Gatavi cīņai par latvisku Latviju!’’. Ne velti apvienības vadītājs Raivis Dzintars semināra beigās lika visiem atkārtot tautas dziesmas vārdus -‘’Bur man buri, skauž man skauģi – nevar mani apturēt.’’

Otrs lielākais pasākums 2003.aug. 23.augustā organizācijas ‘’Nē ES’’ rīkotais gājiens Vecrīgā ar saukli - ‘’Jā Latvijai, nē Eiropas Savienībai.’’, kurš pulcēja gaidīto 50 vietā ap 250  - 300 aktīvistu. Interneta portālā Latvians.lv raksts gājiens atspoguļots kā - ‘’Ar gājienu protestē pret Latvijas inkorporāciju (sic!)  ES’’, foto redzami - jaunieši pie Okupācijas muzeja un ceļā uz Brīvības pieminekli, kur  trīs jaunieši lepni nes Latvijas karogus. Šī raksta rakstīšanas laikā līdzīgas akcijas ir notikušas arī Cēsis un Valmierā. 

Jauniešu nacionālismam ir pamats – no 71,49 % Latvijas iedzīvotāju, kuri piedalījās referendumā par ES  - 32,26 % bija pret, tātad par ES nesanāk puse visas Latvijas iedzīvotāju, bet tikai - 39, 23 %. Un būtu vēl mazāks ja jautājums referendumā būtu Vai esat gatavi atteikties no neatkarības, lai iestātos ES ? kā šo jautājumu uzstāda J.Putriņš Vides Aizsardzības kluba žurnālā Vides vēstis 2003.g. sept. Turklāt mums tuvās valstis Dānija un Zviedrija ir demokrātiskos referendumos noraidījušas ‘’kopējo’’ Eiropas naudu - eiro. Arī Somija nebūt nav apmierināta ar to, ka astoto gadu esot Eiropas Savienībā tai jāmaksā ES kopējā kasē 365 miljoni eiro vairāk nekā saņem pretī. (Vides Vēstis, 2003.g. sept.)

 Brisele vairāk pašlaik funkcionē kā birokrātiska, lai gan arī kā ‘’labas gribas’’ 25 valstu politiskās domas kordinātore, bet ne kā vienota ekonomiska savienība. BBC TV otrajā dienā 2003.g. 21.sept. pēc referenduma intervēja jaunieti no Latvijas, kurš apgalvoja, ka tagad viņam būs labākas iespējas ceļot un iegūt izglītību Eiropā, savukārt latviešu ministru prezidents E.Repše apgalvoja, ka iestāšanās ES ir tikpat nozīmīgs lēmums kā 1991.g. iegūtā Latvijas neatkarība. Kas attiecas uz E.Repšes teikto BBC TV, tad tajā nevarēja saklausīt ‘’mēs paši’’ latvisko filozofisko domu – nemaz nerunājot par derusifikāciju, dekolonizāciju un latviešu tirgus aizsardzību,  par kuru būtu jārunā TV kanāla,  kuru skatās visā pasaulē.

Pat jaunieša teikto gribu piezīmēt, ka ceļošanas iespējas bija arī bez iestājas ES – ceru, ka šis jaunietis nedomā braukt uz Briseli un tur ēst tikai hamburgeru un dzert kokakolu, bet iepazīt tur šis valsts muzejus un valsts vēsturi, kas attiecas uz izglītības iegūšanu Eiropā,  ja tur ir kreisās sociāldemokrātu valdības kuras finansē valsts universitātes, tad humanitārajās disciplīnās viņa zinātniskais darbs,  iespējams būs minoritāšu jēdziena kosmopolitizācija un mūsu prezidenta Kārļa Ulmaņa fašistiskās diktatūras ‘’atmaskošana’’. Izdevumā Neatkarības laiks, kuru izdevuši nacionāli domājoši jaunieši no kustības ‘’Nē ES’’ ir citēti 1991.g. Bonnā izvirzītie ‘’Politiskās izglītības principi un mērķi ES’’, kuros tieši bez aplinkiem ir minēta ‘’cīņa pret nacionālismu, nacionālās vēstures aizspriedumiem, vēsturiskajām mācībām un pasaules vēstures mācīšanu  - nacionālās vēstures vietā.’’. Nožēlojami.

Savukārt latviešu students Roberts Putnis no Ķelnes Universitātes Dienā 2003.g. 13.sept. raksta, ka Eiropas valstis katra atsevišķi ir bezspēcīgas lai pretotos starptautiskā kapitāla varai, starptautiskam terorismam, pārobežu organizētai noziedzībai, ekoloģiskām problēmām un globalizācijai kopumā. Paradoksāli, bet faktiski pretoties starptautiskai kapitāla varai var tikai apzināti  savu tirgu aizsargājot, starptautiskais terorisms, manuprāt, vairāk saistās ar nabadzību pasaulē – Latvija līdz šīm vēl nevienu valsti nav kolonizējusi, lai iegūtu piem. naftu un visbeidzot vides un ekoloģija, tajā skaitā pārtikas kvalitāte Latvijā ir ekoloģiski tīrāka kā caurmēra Eiropas industriālajās valstīs.

Var saprast dzejnieka K.Skujenieka Dienā 2003.g. 22.sept. teikto par šaubu laika beigām un aprādījumu tagad ‘’runājam un strādājam pulkā kā līdzīgi ar līdzīgiem’’, līdzīgi arī I.Baloža no Toronto  izteikto vēlmi domāt pozitīvi par iestāšanos ES , jo ‘’piedaloties pie taisnības strāvojumiem – visi būsim brīvi.’’ Bet, ja skatāmies matemātiski uz skaitļiem, to, ka Eiropas Parlamentā Latvijai būs 8 vietas no 732 (1,09%), bet Eiropas Padomē 4 no 345 vietām (1,15%) mēs tur tomēr esam kā maza skaidiņa lielā upē. Trešās Atmodas galvenais mērķis bija kļūt par īstiem saimniekiem savās mājās un savas zemes, bet tagad mēs nezinām precīzi kā attīstīsies ES nākotne – ietekmes lēmumu pieņemšana mums tur pašlaik ir minimālas.

 Dažādām jauniešu nacionālām organizācijām, manuprāt, ir svarīgi pašlaik nešķelties un  saglabāt nacionālo Vienotību :  ‘’Galvenais lai izskan tas, ka nacionālie spēki darbojas.’’(Krieviņa, 2003) ‘’Neviens, kurš strādā ar domu Latviskai Latvijai nav konkurents - nacionālistiem var rasties uzskatu atšķirības, kas viņus uz laiku šķir, bet mēs nekad neizšķirsimies pa visam. Tiklīdz radīsies reāla nepieciešamība, mēs visi būsim kopā.’’(Dzintars, 2003) 

Ja tiks saglabāta tāda pati aktīva nacionālo jauniešu darbība un novērstas ķildas, visa latviešu tauta varēs justies droša par savu nākotni. Tāpēc mums ikvienam ir jāsniedz padoms, vērtīgi secinājumi un finansējums jauniešiem, kuri iestājas un praktiski darbojas kustībās par demokrātisku un Latvisku Latviju, jāstiprina jauniešu pašapziņa, kura vispirmām kārtām sakņojās folklorā un tautas vēsturiskajā apziņā.

TAUTAS AUGSTSKOLAS – TAUTU NACIONĀLĀ PAŠLEPNUMA STIPRINĀTĀJAS

1844.g. Rodingā Šlēzvigā nacionāli - ‘folkelig’ orientēti dāņu jaunieši atklāja 

p i r m o dāņu Tautas augstskolu, kura apliecināja to, ka dāņi tur grib runāt savā dāņu valodā un piedalīties savā senču zemē aktīvi tās politiskajā dzīvē. Dāņiem Šlēzviga, kuru okupēja vācieši un dāņi to zaudēja 1864.g. bija būtībā tas pats, kas mums krievu okupēta Abrene vēl tagad un ir labi, ka Latvijā ir vairākas nacionālas jauniešu nevaldības organizācijas, kuras savās programmās ir ierakstījušas arī Abrenes atgūšanu, lai arī būtībā visa lielākā daļa Latgales ir rusificēta, līdz pat kritiskam stāvoklim, ka tur :’’Nav pat latviešu valodas klasītes, kurās varētu mācīties nedaudzie turienes latvieši.’’(Mežs, 2003)

 Rodingas Tautas augstskolā ‘’nacionālais faktors’’ dāņu Dzīves un pasaules uztverē tika pacelts tik augstu, ka mūsdienās to dzīvojot Rietumu u.c. pārticīgās sociāldemokrātu valstīs to ir grūti atkārtot. Arī Baltijas valstīs mūsdienās Tautas augstskolu projekti, kuri balstījušies tikai uz t.s. sociālām palīdzības programmām bezdarbniekiem, narkomāniem un tml. ir bijuši nesekmīgi, bet Tautas augstskolas kurās staro pozitīvais jauniešu nacionālisms -  vairāk vai mazāk veiksmīgi darbojās.

Dāņu Tautas augstskolu sasaiste ar Tēvzemes mīlestību sakņojas ne tikai 19.gs. bet arī turpinās visā 20.gs., kad :‘’Bija padziļināta interese par to kas ir dāņu vēsture, kultūra, valoda un visā, kas patiesi sakņojas dāņu nācijas mīlestībā. Dānijā praktiski no visām tautas augstskolām staro dāņu  romantiskais nacionālisms.’’(Carlsen, 1994, 16.lp.) Testrupas Tautas augstskolas vadītāju Karlsenu esmu ticies Dānijā un  atceros viņu kā savas nacionālās Tautas augstskolas darbībā patiesi ieinteresētu dāni - kad viesojos viņa skolā 1997.g. pavasarī ar Ārhusas Universitātes studiju grupu, viņš ar interesi uzklausīja manu stāstījumu par Latvijas Trešās Atmodas nevaldības kustību darbības principiem, kuru  pamatbūtībā var salīdzināt ar pašu dāņu ‘ en folkelig bevaegelse’  nacionālo Tautas augstskolu kustības rašanās sākumiem.
Norvēģu dzejnieks Bjornsons ir nosaucis dāņu patriotu un dzejnieku N.F.S.Grundtvigu (1783 –1872) par pašu ‘’lielāko Ziemeļu – Skandināvu Zemes Dēlu’’. Un kur citur, ja ne sarakstītajā dzejā visvairāk un vistiešāk var paust savu mīlestību  - savas dzimtās zemes dabai, valodai, valstij, dabai un plašāka kontekstā arī Dzīves mīlestībai ? Vēl līdz šai dienai katru rītu ap 400 nacionālās Skandināvu Tautas augstskolās dzied N.F.S.Grundtviga sarakstīto dzeju pantus. Lai arī mūsdienās dāņu un kopumā Skandināvu tautas augstskolas ir ļoti dažādu, pat  pretēju ideoloģiju un reliģiju pārstāvošas - tām visām ir līdzīgas vai pat vienādas ‘folkehojskole songbook’ – tautas augstskolu dziesmu grāmatas ar dzejnieka un dāņu nacionālpatriota N.F.S. Grundtviga dzeju.

N.F.S.Grundtvigs savā apcere ‘’Skola dzīvei’’ skaidri definē, no kā Tautas augstskolai jāizvairās un kādai tai ir jābūt, t.i. - jāizvairās no  ‘’mehāniskas zināšanu iekalšanas’’ (78.lpp.), ‘’mirušas latīņu valodas’’ (80.lpp.) un ‘’cilvēkiem ar grāmatu tārpa mentalitāti’’(92.lpp.). Bet jāizkopj sevī tas, kas patiesi sakņojas  - ‘’ cilvēka dvēselē’’ (78.lpp.), ‘’Dānijas sirdī’’ (80.lpp), skolā jāstaro ‘’Apgaismībai un patriotiskai izglītība’’(87.lpp.), mācībām jābūt tādām, kuras  ‘’pozitīvi ietekmē un pārveido Cilvēka Dzīvi’’ (82.lpp.), jāizkopj ‘’Brīvais vārds’’ un jādomā kā  ‘’aktīvi ietekmēt un pārveidot Dānijas sabiedrisko dzīvi’’(84.lpp.). (Grundtvigs, 1838) {1} 

N.F.S. Grundtvigs savos rakstos mīlēja pretstatīt Nāvi,  nedzīvo - Dzīvajam. Tāds viņš bija arī kā personība, diemžēl tāpēc brīžiem īslaicīgi ieslīgstot depresijā. N.F.S.Grundtvigs  aicinot nekļūt par t.s. ‘’grāmatu tārpiem’’ pats sarakstīja, ja viss tiktu publicēts ap 150 grāmatu, aicinādams nekad nevērtēt ārzemniecisko augstāk par pašu dāņu sasniegtu - tomēr pats vairākas reizes devās uz pasaulē prestižo Kembridžas universitāti Anglijā ar dāņu karaļnama stipendiju. Kā vēl līdz galam nesaprasts pretstats ir viņa daudzie raksti par Tautas augstskolām, bet tomēr nekad neapmeklējot pašam pirmo Tautas augstskolu Rodingā, - lai gan tās atvēršanu slavējot.

Zinātnieki, kuri pēta N.F.S. Grundtvigu ir sadalījušies divās grupās – vieni uzskata, ka viņš nekad nav bijis izteikts nacionālists, bet gan tikai dzejnieks - romantiķis. Es tomēr lasot viņa septiņas apceres Tautas augstskolām, sarakstītas laika posmā no 1836.g. – 1854g., kurās atslēgas vārdi ir -  ‘’Mātes valoda’’ , ‘’Tēvzeme’’, ‘’Tēvzemes vēstures zināšana’’ , ‘’darīt visu savas Tēvzemes labā’’ gribu pievienoties to zinātnieku grupai, kura uzskata, ka N.F.S. Grundtvigs ir bijis nacionāls pēc savas pārliecības jeb var teikt arī, ka patiess savas dāņu zemes patriots.
 Tagad 2003.g. pēc vairāk nekā 160 gadiem Tēvzemes vēsturi dāņi apgūst lepnās labi iekārtotās – modernās pilīs izmantojot datorus ar CD – ROM, arī latvieši šķiet neatpaliek, jo Krišjāņa Barona Dainu Skapis arī ir pieejams datorā. Līdzīgu pozitīvo nacionālismu mēs mūsdienās vērojam latviešu jauniešu nacionālajās organizācijās. Jā, to var pamatoti nosaukt par latviešu jauniešu nacionālo ideālismu, bet tādai ar nacionālo ideālismu apveltītai ir jābūt visai Latviešu skolas videi – lai vēlāk Dzīvē nepietrūktu spēka savus jaunībā iecerētos mērķus īstenot Dzīvē praktiski.
‘’Latvija formāli ir atguvusi neatkarību, bet vairums latviešu 50 okupācijas gados mankurtizēti un zaudējuši tik  ļoti nepieciešamo nacionālo pašlepnumu.’’(Zaļkalns, 1998, 2.lpp.)  Vajadzīgs tāpēc latviešu tautā ir Kārļa Ulmaņa Nacionālās Vienības Aicinājuma piepildījums,  tāds kāds izskan piem. Valmierā  Sv. Sīmaņa baznīcā uzstādītajā Kārļa Ulmaņa piemiņas plāksnē, kurā rakstīts -  ‘’Latvija sauc. Tauta sauc un aicina – atsauksimies. Klausīsim un iesim.’’ Valmierā Kārlis Ulmanis strādāja 1905.g.,  un 1913 –1915.g. 

Pašlaik ‘’Latvija un latviešu nākotne šodien ir mūsu pašu rokās.’’(Zaļkalns,1998, 6.lpp.) a) Attiecībā uz nacionālu  Tautas augstskolu projektiem Latvijā nākotnē varētu, manuprāt, pārņemt to radošo uz oriģināliem problēmu risinājumiem balstīto gaisotni kāda bija un ir Anglijā Kembridžas universitātes koledžās, dāņu jauniešu Tautas augstskolas pieredzi Rodingā, skolā kura balstījās uz tautiskuma - nacionālisma principiem, tajā pašā laikā tos nenodalot no kultūras un latviešu rakstnieces Zentas Mauriņas Mūrmuižas Tautas Universitātes pieredzi – latviskās izglītības un kultūras izkopšanu lauku vidē Valmieras apriņķa Mūrmuižas iedzīvotājiem. 

Kā nelielas, īslaicīgas Tautas augstskolas ir jāmin arī Trīs reiz trīs latviskās izglītības nometnes, kā arī visas latviešu tautas Dziesmu un deju svētki. Šie piemēri parāda ka angļu, dāņu un latviešu tautas iet savus nacionālās izglītības ceļus, bet ar kopīgu misiju -  ar izglītību stiprināt savu tautu nacionālo pašlepnumu.


2.daļa

CEĻĀ UZ AUGSTU DZĪVES LĪMENI LATVIJĀ 

Prof. G. Ķeniņš Kings par Latvijas uzņēmēju situāciju aprāda - ‘’viņi vēlās ielauzties lielajā pasaulē’’.(2000, 90.lpp.) Latvijas vēstniecības komercatašejus viņš vēlas redzēt kā ‘’eksportētāju izlūkus’’. (2002, 96.lpp.) Parasti labākās tirgus vietas pasaulē jau ir aizņemtas un tās ir grūti iekarot, tāpēc indivīdu un tautu sacensība ir nebeidzama.

Latvijas galvenās strukturālās problēmās, kuras kavē Latvijā sasniegt augstu visas tautas kopproduktu un līdz ar to Dzīves līmeni ar spēcīgu latviešu vidusšķiru  ir -  nabadzība un nenodarbinātība. Turklāt Latvijā atrisinot šīs problēmas modernajā 21.gs. pasaulē ir jāpanāk arī tādas apstākļu maiņas universitātes un zinātņu centros,  kuros rodas inovācijas {2}  - tas ir jaunas iespējas intelektuālā un sociālā kapitāla izmantošanā. Bez inovācijām nav iespējams uzlabot darba ražību, ir jāatrod ceļš kā  ASV Silikonielejas idejas var izmantot Latvijas attālākajos pagastos. 

ASV  ir valsts, kura uzskata, ka viņi tehnoloģiju jomā Trešās pasaules un post komunistiskās valstis ir apsteiguši pat par veselu paaudzi - Bill Gates no ‘’Microsoft’’ uzrāda, ka viņam 2003.g. pieder 82 miljardu, par spīti tam, ka pašlaik nopietnas problēmas sagādā dažādi datorvīrusi, piem. CNN TV tehnoloģiju Interneta mājas lapā 2003.g. 20.sept. rakstīts par Mellisa vīrusu, kurš radījis 80 milj. dolāru zaudējumu un šo lietu pašlaik izmeklējot FBI.

 
Latvijā ir nepieciešamas investīcijas cilvēkresursos, jo augstāka darba spēka kvalifikācija palielina produktivitāti : ‘’Pietiekami kvalificēta darbaspēka koncentrācija ir viens no priekšnosacījumiem high-tech industrijas veiksmīgai attīstībai.’’(Alašejeva Jūlija, 2003)  Providus stipendiāte J.Alašejeva gan atzīst, ka pretstatā Grieķijai un Portugālei ir tikai ‘’vienīgais izņēmums’’ un tā esot Īrija, kurā ir līdz šim izdevies savienot Eiropas Savienības pozitīvo ietekmi uz industrijas koncentrāciju un tai nepieciešamo resursu attīstību. (Turpat ) 

Latviešu uzņēmējam pašam jāpadomā par to ar ko viņš riskē iepērkot nekvalitatīvus materiālus, piem. no Krievijas. Šādā situācijā nedrīkst paļauties uz nepilnīgu informāciju un ir jāmeklē nevis atdarināmi paraugi, bet atrisinājumi pašu problēmām.  Latviešu ‘’ielaušanās lielajā pasaulē’’, manuprāt, ir vairāk vēlme redzēt Latvijā pasaules pašas modernākās tehnoloģijas , tajā pat laikā saglabājot savas dabas unikalitāti, laikā kad 21.gs. enerģētika kļūst par vadāmu ūdeņraža kodoltermisko sintēzi. Islandē jau tagad 72% enerģija nāk no ekoloģiski tīriem avotiem un ir plānots no 2010.g. uzsākt pat sērijveida ar ūdeņradi darbināmu mašīnu ražošanu.

 Savukārt Japānā nosacīti jau tagad valda robosapiens,  bet tajā pašā laikā tiek saglabāta dziļa Garīga pietāte pret dabu . Japāņi savu dabu izjūt stāvot zem ūdenskrituma, guļot līdz kaklam ierokoties pludmales smiltīs, elpojot noslēgtā telpā ārstniecisku ‘’zāļu dūmus’’ un lecot pāri ugunskuram ‘’brīvībā’’, savukārt latvietis grib redzēt savās pļavās skaistas Jāņu zāles, pie lauku mājas stārķu ligzdu, vērot kā zālē āboliņa zieds noslīgst no bites pieskāriena, vai arī rudenī vērot dzērvju kāšus.

 Lai arī japāņi apgalvo, ka viņu straujais tehnoloģiju attīstības skrējiens neattuvina viņus no dabas, budisma un sintaisma , piem. viņu mākslīgā pludmale ‘zem jumta’ nav ne ar ko sliktāka par īstu, tāpat arī  latvieši uzskata, ka mežu masveida izciršana vēl nav nekāda ekoloģiskā katastrofa,  tomēr visiem tehnoloģiskiem projektiem 21.gs. ir jābūt Zaļo domāšanu un ētisku uzvedību respektējošiem.

Līdzīgu Dzīves uztveri mēs netieši varam mācīties arī no Lībijas, kura atrodas Āfrikas kontinenta ziemeļos Vidusjūras krastā. Rietumi baidās no Lībijas straujās ekonomiskās izaugsmes piemēra un to dēvē par diktatorisku un terorismu atbalstošu valsti. Patiesībā Lībijā visi ienākumi no naftas tirdzniecības tika ieguldīti tikai Lībijas infrastruktūras celtniecībā un šī valsts pašu spēkiem it tikusi pie straujas attīstības un pat izvērsusi ap 50 augstskolu darbību, bez kādas ārvalstu  t.s. globalizētāju palīdzības. 

Lībijas saimnieciskā izaugsme bija un ir nafta ‘’melnais zelts’’, savukārt mums ‘’zaļais zelts’’ ir mūsu meži.  Rakstnieks un publicists J.Kučinskis, kurš pats ir  viesojies Lībijā secina, ka :‘’Augstākais Lībijas pēdējo gadu sasniegums ir, ka viņi izmanto augstākās modernās tehnoloģijas sasniegumus, bet vienlaikus spēj saglabāt savu tradicionālo dzīvesveidu.’’(Kučinskis,2002, 84.lpp.) Tātad Japānā, Lībijā un Latvijā centieni pēc labklājības valsts un tajā pašā laikā harmonijas ar dabu šajā 21. - tehnoloģiju gadsimtā ir līdzīgi.

Pašlaik puse Lībijas iedzīvotāju ir jaunāki par 15 gadiem un normālas skaitās 8 - 10 bērnu ģimenes, turklāt straujš pieaugums noticis pēc itāļu koloniālisma likvidēšanas un tai sekojošās Dekolonizācijas. Arī mēs latvieši vēlamies Dekolonizāciju,  lai atbrīvotos no ‘’piektās kolonnas’’ - Latvijas kaimiņvalstīs ir 150 miljonu krievu valodā runājošo un panāktu savas tautas demogrāfisko uzplaukumu – reālu cerību uz nākotni. Kā to izdarīt situācijā, kurā :

PSRS kolonistiem (2001.g. – 29,4% Latvijas iedzīvotāju) jau piešķirts pastāvīgā iedzīvotāja statuss un dotas tiesības iegūt Latvijas pilsonību. Ne šis ne tas, trūkst konsekventas valsts politikas. Vajadzēja vai nu skaidri un gaiši dzīt visus laukā (Dekolonizēt Latviju – S.R.), vai arī iedot visiem pilsonību. Bet tagad šie cilvēki ir kā milzīga ‘’piektā kolonna’’, ļoti sprādzienbīstams materiāls, kas mums var slikti atspēlēties. Īstā problēma, manuprāt, ir latviešu izmiršana un aizplūšana uz ārzemēm. Ja būtu laba dzimstība un reāla cerība uz nākotni, kolonistu problēma vairs nebūtu tik aktuāla. Bez tam tagad jau sāk ieplūst jauni kolonisti no rietumiem. Viņi pērk zemes gar jūras malu un ceļ mājas. Pēc iekļaušanās ES viņus var papildināt tūkstošiem kurdu, arābu u.c. Tie ļautiņi mums būs vēl svešāki par krieviem, ar pilnīgi citu kultūru un tradīcijām, kuri turklāt neintegrējas un nesaplūst ar citām kultūrām. Un viņiem ir milzīga dzimstība. (Kučinskis, 2003) a)

 Savukārt par preses brīvību Latvijā J. Kučinskis vaicā  :’’ Kur tas redzēts, ka apjomīgus materiālus, kuri atšķiras no oficiālām nostādnēm publicētu ‘Diena’ vai kāds cits oligarhu un ārzemnieku izdevums ? Oficiozi kā parasti,  šādus materiālus noklusē. ’’(Kučinskis, 2003) b)

Savā Atbildes vēstulē es J. Kučinskim savukārt norādu, to, ka reāla cerība uz labāku nākotni būs tad, ka tiks praktiski īstenoti un finansēti šādi projekti : 

· Tiks skolās audzināta nacionāla skolu jaunatne - mācot latviešu vēsturi kā atsevišķu mācību priekšmetu, aktīvi darbosies aizsargu, skautu – gaidu, mazpulku, Daugavas vanagu u.c. nacionālas jauniešu organizācijas. Trešā ceļā jeb ‘sociālās solidaritātes’ politisko modeli savukārt varēs realizēt tad, kad Latvija kļūs turīga labklājības valsts, 

· Mācēsim realizēt praktiski latviskās ekonomikas prioritāti, kura reāli izpaudīsies kā četru bērnu ģimeņu politika un bezdarbs ne vairāk kā 4 –7%,  

· Būs izstrādāta un īstenota Nevardarbīga Dekolonizācija. t.i.  Latvija beidzot būs bez tur nometinātās ‘’piektās kolonnas’’. (Reinvalds, 2003)

Jāņa Kučinska latviskās Dzīves pamatvērtība izpaužas atslēgas vārdos  - ‘’mēs paši’’. Līdzīgi viņam izsakās vairums latviešu zemnieku, piem. zemnieks un Dr.sc.ing. Andris Špats raksta, ka : ‘’Vispirms ir jāsakārto valsts pašiem, turpinot jau nedaudz iesākto, nevis jāgaida vien palīdzība pēc ES noteikumiem. Jāsāk ir domāt un lemt pašiem.’’(Špats, 2003) Prof. Gundars Ķeniņs Kings savukārt ‘’mēs paši’’ domu motivē ar darba ražības pieaugumu : ‘’Nopietni apsvērt izvēli savos lēmumos mēs sākam tikai tad, kad sākam strādāt paši savās interesēs.’’ (Kings – Ķeniņs, 2003) c) Latviešu saknes un Dzīve uztvere balstās lauku vidē  - 1930.g. tikai viena trešdaļa latviešu mita pilsētās. 2002.g. Latvijas laukos dzīvo tikai 32,2% no valsts iedzīvotājiem.  

Fotogrāfa A. Krieviņa Latvijas laukiem 2003.g. augustā izstādītā fotoizstāde Valmierā redzamas gan sagāzušās lauku mājas, gan tikko ar Hipotēku bankas naudu uzceltas jaunas -  pat vienas no modernākām Eiropā, piem. piena lopkopībai Valkas rajona Bilskas pagastā, tādējādi mūsu Latvijas brūnās šeit jau tagad ir ‘’Eiropas apstākļos’’. Foto izstāde apliecina to , ka zemnieki savu tirgus nišu pašlaik meklē dažādi, piem. ar graudkopību, lopkopību, augļkopību, zivju dīķu ierīkošanu un biškopību.  Svarīgākais ir, ka latviešu laukos izaudzētā produkcija ir nopērkama veikalos visu gadu, tas ir īpaši uzsvērts foto kurā attēlota moderna augļu uzglabātuve. 

Fotogrāfs A.Krieviņš fotografējot mazus bērnus pie lauku mājas dod nākotnes cerību, ka viņi šeit paliks dzīvot – darbosies vērienīgi un šeit izaugs stipras latviešu ģimenes. Vienai no foto ir paraksts, ka laukos, ja grib strādāt darba nekad netrūkst – tomēr ir svarīgi jau tagad aizsargāt mūsu zemnieku no importa ražojumiem, lai viņi par savu darbu saņemtu naudu, jo tikai tā viņi varēs atdot Hipotēku bankas aizņēmumu. 

Tāpēc ir vajadzīga latviešu zemnieku tirgus aizsardzība : ‘’Līdz laikam kamēr latviešu zemnieks pats nostājas uz savām kājām - ES u.c. valstu pārtikas preces Latvijas veikalos ir jāierobežo. Aicinu propagandēt Dr. Kārļa Ulmaņa lauku un kopumā valsts ekonomisko politiku – Latvijas bankām ir vismaz 75% apmērā pašām jākontrolē sava ekonomika.’’(Reinvalds,2003) b) Modernam 21.gs. pagastam jākļūst par latviskā dzīvesveida  un latviešu nācijas šūpuli. Tātad, latviskās identitāte - pretstatā transetniskai  un hibrīdiskai piederībai.

Rūpniecībā svarīgākais mūsdienās ir sekot tirgus konjunktūrai , kura nepakļaujas ilgstošai kontrolei, tāpēc plāni ir jāizstrādā aptuveni un elastīgi,  imports jāaizvieto ar pašu ražojumiem, jārada jaunas, augstražīgas un kvalitatīvas darbavietas, līdzīgi kā to darīja latviešu uzņēmējs Vilis Olavs un Rīgas audums dibinātājs J.Hiršs iepērkot -  uzlabojot un pārbūvējot mašīnas, lai ražotu bez brāķa.

Jāvairo ir Latvijas nacionālais un sociālais kapitāls {3}, kura viens no pamatiem ir izglītība un ikviena pašizglītošanās. 1996.g. starpība starp IKP uz vienu iedzīvotāju Eiropā un Latvijā bija apmēram - 25%, 2000.g.  - 29%. Lai šo nožēlojamo situāciju mainītu, tas prasa darba ražīguma celšanu ar attīstītu informācijas tehnoloģiju izmantošanu, kvalitātes nodrošinājumu, abpusēji izdevīgus darījumus, lai latvieši uzvarētu asajā pasaules mēroga konkurences cīņā. 

Būtībā Latvijā 21.gs. ir jābūt agresīvai uz eksportu orientētai attīstībai (sic!), jo : ‘’Par eksportu saņemtā valūta Latvijai dod iespēju pirkt noderīgas un nepieciešamas importa preces un pakalpojumus.’’(Kings – Ķeniņs, 2002, 61.lpp.) b) Tieši ‘’Latvijas eksportētājs ir tas, kas ar savu daļu nodrošina visas tautas saimniecisko labklājību.’’(Kings-Ķeniņš, 2002, 111.lpp.) 

Augsta līmeņa turība nākotnē mums palīdzēs arī, lai cīnītos un pārvarētu Latvijas de populācijas tendences – kopš 1990.g. mēs izmiršanas procesā esam zaudējuši jau 150 000 cilvēku, iedzīvotāju skaita pieaugums 2001.g. bija mīnus 0,6% , t.i.  dzimstības un mirstības bilance Latvijā nodrošina paaudžu nomaiņu tikai 55% apmērā. 

Mūsu mērķis 21.gs. ir paaugstināt Dzīves kvalitāti  - mūža ilgumu, izglītības iespējas un iekšzemes kopproduktu un ar laiku līdzināties labklājības zemēm un tajā pašā laikā nacionālām valstīm kā piem. Dānijai, Zviedrijai un Anglijai. ‘’Tirgus saimniecība nežēlīgi prasa pakāpenisku izmaksu samazināšanu.’’(Kings – Ķeniņš, 2000, 88.lpp.)Tāpēc jau tagad  Latvijai jāspēj piedāvāt un pārdot pasaules tirgū, kurā ir strauja un asa sacensība pieprasītas un kvalitatīvas preces : ‘’ Lai nepaliktu pasaules ceļmalā un turētos pārējiem skrējējiem līdzi, mums jāskrien ātrāk un mērķtiecīgāk.’’(Kings – Ķeniņš G., 2002, 113.lpp.) Lai tas tā notiktu mums ir jāseko līdzi viņu saimnieciskai attīstībai un jāmācās no viņu pieredzes un jāizkopj pašiem savu nacionālo stāju - galvenokārt stiprinot tājā savus skolu jauniešus un viņu nevaldības organizācijas.

 KONKURENCE PASAULĒ KĻŪST ASĀKA

Vai 21.gs. globālā ekonomika orientēsies uz ‘’valstu un robežu nojaukšanu’’? Liekas, ka nē, jo pasaulē pastāv milzīga uzskatu, interešu dažādība un prioritātes : ‘’Visai pasaulei ir neiespējami vienoties par visu.’’(Kings – Ķeniņš, 2002, 92.lpp.) b)

 Ekonomiskā konkurence ir bijusi un būs, turklāt vēl aizvien pastāv dažādi viltus ziņojumi par neīstu peļņu, lai noturētu augstu akciju vērtību. Piem. ASV Enron apkrāpa savu pārvaldi un akcionārus ar nepatiesiem ziņojumiem. Un ko nozīmēja datorprogrammu firmas Nvida norādījums un 53% peļņu tik bēdīgajā 2001.g., kad citur tā bija  7- 9% ? ASV liela peļņa, augstas akciju un visa uzņēmumu vērtība, izdevīga konjunktūra un aktīva saimnieciskā rosība turpinājās līdz :’’Tās pārkaršanas punktam, kas tika sasniegts īsi pirms 2001.g. 11.septembra katastrofas.’’ (Kings – Ķeniņš, 2002, 213.lpp.) Savukārt t.s. pēc atplūdu laikā saimnieciskās pārmaiņas paātrinās : ‘’Konkurence kļūst asa un nežēlīga.’’(Kings – Ķeniņš, 2002, 280.lpp.) b) 

Jānis Kučinskis savā grāmatā Dzīve karastāvoklī, izdotu 2002.g. Jēkabpilī izsaka hipotēzi, ka 11.septembris nebūtu iespējams bez pašu ASV augstāko armijas amatpersonu ziņas vai pavēles, lai pretterorisma aizsegā ar saukli  ‘’vai nu Jūs esat ar mums vai – pret mums!’’   turpinātu anglosakšu globalizāciju , t.i. - ‘’nostiprinātu savu hegemoniju pār visu pasauli’’.(28.lpp.)  

ASV vēstnieks Latvijā E.Braiens Karlsons Dienā, 2003.g. 11.sept. raksta, ka šī ir jauna pasaule ‘’mums visiem’’. Bet faktiski apdraudētas ir tikai bagātās pasaules valstis (īpaši to vēstniecības) un ‘’mums visiem’’ apzīmējums nav īsti vietā. Vēstnieks raksta par jauno pasauli pēc 11.septembra, kā arī jauna veida vai vismaz līdz šim nepazīstamu terorismu un tml., bet neraksta par terorisma saikni ar nabadzību pasaulē. Manuprāt, kamēr būs tik asi kontrasti starp bagātām un nabadzīgām pasaules valstīm, terorisms var uzliesmot agri vai vēlu atkal no jauna.

J.Kučinskis atgādina, ka 250 000 ASV karavīru ir izvietoti sešos kontinentos un 141 valstī un raksta, ka  : ‘’Pretterorisms ir labējā spārna fašistiski noskaņoto republikāņu politiskais un psiholoģiskais ierocis. Tā pieslīpēšana tika pabeigta 1986.g. izveidojot CIP pretterorisma centru.’’(Kučinskis, 2002, 42.lpp.) J.Kučinskis izsaka līdzīgu argumentu prof. Kingam – Ķeniņam, ka ASV  īsi pirms 11.septembra : ‘’ Uz spekulācijām balstītā globālā finansu piramīda faktiski bija bankrotējusi un katrā brīdī varēja sabrukt.’’(7.lpp.) 

Vai mēs latvieši gribam kļūt par kosmopolītisku masu : ’’Kuras kultūras līmenis ir hamburgeru un coca colas līmenī ? ‘’(Kazaka, 2003) Protams, nē, bet tad kad meklējam ātras maltītes iespējas industrializētā restorānā un ejam uz McDonald : ‘’Mēs apzināmies, ka esam kļuvuši globālas organizācijas klienti.’’(Kings – Ķeniņš, 2002, 71.lpp.) b)

Pasaulē kopumā ekonomikā globalizācija, jeb globālās anglosakšu impērijas izveide turpinās, piem. Boeing lidmašīnu daļas jau sen ražo un pērk visā pasaulē to pašu varam teikt par FIAT automašīnām. Savukārt firmas General Motors materiālus un daļas iepērk visā pasaulē un tās apgāde nodrošina ritmisku ražošanas materiālu piegādi reizi pa četrām stundām. Amerikāņu firma ar Āzijas filiāles centru Honkongā, smalku un dārgu rotaļlietu konstruktoru darbu veic Singapūrā un Honkongā, daļu no ražošanas darba Āzijā finansē Honkonga, daļa no produkcijas nāk kā pusfabrikāti no Dienvidkorejas, elektronika no Taizemes, daļa roku darba ir paveikta Ķīnā, bet visu saliek kopā Honkongā un sūta uz Ameriku. 

Amerikāņiem u.c. pasaules bagātām valstīm šāda kosmopolītiska ekonomiskā struktūra iespējams ir izdevīga, bet vai ķīnieši un citu nabadzīgo valstu iedzīvotāji līdzīgās situācijās saņem pienācīgu atlīdzību par savu roku darbu ? Latvijā Smiltenē darbojas zviedru šūšanas firma, kurā strādājot divās maiņās šuj sēdekļu pārvalkus automašīnām un bērnu ratiņiem, taču par nožēlu v i s a produkcija ceļo atpakaļ uz Zviedriju - tātad latvieši kalpo tikai kā lētais darba spēks. Līdzīga situācija ir izveidojusies ASV uzņēmēja Maikla Avrutina Latvijā piederošajā pārtikas veikalu tīklā ‘’Nelda’’. 
 Šādās un līdzīgās situācijās ir vainojami mūsu pašu latviešu varasvīri, īpaši kritiska situācija ir izveidojusies lauksaimniecības jomā, kurā legāli mūsu varenie slēdz līgumus pārtikas produktu ievešanai no Rietumiem : ‘’ Kaut skaidri zināms, ka tie audzēti trešās pasaules valstīm ar kaitīgu mēslojumu vai arī ģenētiski modificēti un vēl pievienoti cilvēkam kaitīgi konservanti.’’(Riekstiņa, 2003) Visus latviešiem nepieciešamos lauksaimniecības produktus var izaudzēt tepat Latvijā tāpēc paliek atklāts jautājums,  kāpēc mūsu pārtikas pārstrādes uzņēmumi piem. graudu pārstrādes uzņēmumi Dzirnavnieki ir tomēr jau izpārdoti ārzemju uzņēmējiem ? 

Padomju gados lielais  krieviski runājošo civīlokupantu skaits Latvijā apdraudēja nācijas pastāvēšanu tās etniskajā dzimtenē, taču šodien pastāv līdzīgi draudi, taču šoreiz ar - ‘’globālām ekonomiskām svirām’’. Par spīti visam, mums latviešiem pēc iespējas ir jāpērk vietējās preces un pakalpojumi. Arī aprēķina laulības ar Eiropas Savienību ir apšaubāmas , jo : ‘’Vienlīdzīga labumu sadalīšana ir tīrā utopija.’’(Kings  - Ķeniņš, 2002, 90.lpp.) b) Nedrīkst pieļaut, ka Latvijas ministrijas un departamenti darbojas kā ES u.c. ārvalstu institūciju izpildinstrumenti un mūsu tēvu zeme tādējādi izpārdota ‘par sviestmaizi’ ārvalstu firmām. 

J. Kučinskis savā grāmatā Dzīve karastāvoklī saistībā ar ES raksta par ‘’slepenās diplomātijas manevriem’’(56.lpp.) Un vaicā ‘’Kas gan zina, par ko eirokomisāri vienojas Viļņā, Tallinā, Maskavā un citos varas centros ?’’(56.lpp.) ES Latvijai  - tā ‘’ir tā pati ierobežotās suverenitātes formula’’ (60.lpp.) Saistībā ar vēsturi viņš atgādina Latvijas pirmo integrēšanos Eiropā, kad ap 1290.g. 100 000 zemgaļu dodas uz Lietuvu, lai gūtu patvērumu no vāciešiem, lai gan tautai sekoja 700 pazemojuma,  verdzības un genocīda gadi. 

J.Kučinskis raksta par  Saules kauju kā Baltijas ciltīm spožu piemēru, jo tās parāda kā ‘’kopējiem spēkiem tomēr var satriekt nelūgto ienaidnieku’’.(59.lpp.) J.Kučinska secinājums grāmatas nodaļā Latvijas pirmā un otrā integrēšanās Eiropā ir, ka : ‘’Nav pasaulē gadījuma, kad iekarotāju mērķis būtu nest laimi iekarotajai tautai.’’(Kučinskis, 2002, 63.lpp.) Iekarošana mūsdienās gan ir vairāk kā slepenās diplomātijas manevri -  visbiežāk, ielūdzot uz dzīrēm, lai panāktu sev izdevīgu līgumu. Nav noslēpums, ka ES vēlas nākotnē ne tikai baltiešu bet arī Krievijas tirgu ar tās - naftu, gāzi un citām izejvielām. Armēnijas, Gruzijas un Azerbaidžānas ārpolitika jau tagad 2003.g. ir vērsta uz virzību ar Eiropas Savienību, tātad mēs baltieši pret savu gribu nokļūstam vienā politiskā savienībā ar nabadzīgām postkomūnisma valstīm.

Krievijai nākotnē jāatsakās no neatkarīgu valstu vardarbīgas iekarošanas. Demokrātija, manuprāt, tomēr ir iespējama bijušajā Krievijā arī bez ES, tikai Krievijai ir pilnībā jāatzīst savi noziegumi un jānosoda rīcība : ‘’Miljons gadījumos par tīšā nāvē sūtīšanu komunisma vārdā.’’(Skalbergs, 2003) Diemžēl vēl aizvien pastāv draudi, ka Baltijas valstis : ‘’Ar labu vai ļaunu, agrāk vai vēlāk Krievija centīsies atgūt savā īpašumā.’’(Zvaigzne, 2003)

3.daļa

POLITIĶIEM IR JĀATSKAITĀS VĒLĒTĀJIEM


Trešās pasaules valstis un daļēji arī post komunistiskās valstis daudz pašlaik cieš  no tā, ka tām nav ‘’zibenīga ātruma’’  datu pārraides plūsmas. Tāda kā piem. firmai Amazon, kura spēj izmeklētiem klientiem piegādāt pasūtītās grāmatas vienas stundas laikā pēc elektroniskā pasūtījuma saņemšanas. Neuzlabojot savu informācijas sistēmu nabadzīgām valstīm 21.gs. nebūs  iespējams izrauties no atpalicības. 

Politiķi nabadzīgākās valstīs izpārdodot savas zemes bagātības ignorē vēlētāju domas, tāpēc tur ir jāveido tāda politiskā sistēma kurā politiķi atskaitās vēlētājiem un sabiedriskās organizācijas ir galvenie ‘smadzeņu tresti’ un ‘domu tanki’ kā šīs neformālās sabiedriskās  organizācijas ir definējusi latviešu politiķe Vaira Paegle. Arī Latvijā darbojas NVO centrs, kurš norāda fondus, kuros var mēģināt iesniegt projektus un cerēt uz to apstiprinājumu: ‘’Prieks par aktivitātēm Latvijas nacionalitātes saglabāšanā un tautiskuma veicināšanā. Vēl lielāks prieks par neformālo grupu aktivitātēm.’’(Šēfere, 2003)

Svarīgi jau pašlaik ir tas, ka neformālās organizācijas spēj atmaksāt telefonu rēķinus, faksu, Interneta pieslēgumu - lai nabadzīgo valstu iedzīvotāji var reāli izteikt savus uzskatus politiķiem pirms kaut kāds lēmums tiek pieņemts. Piem. ASV darbojas Working Assets organizācija, kura 2000.g. ir atmaksājusi vairāk kā 1 miljonu telefona zvanu, vēstules un  e – vēstules ASV kongresam un Baltajam namam, Amnesty, Greenpeace, Oxfam u.c. neformālām organizācijām komunikāciju izmaksas un ir  paraugs citām bagātām organizācijām rīkoties līdzīgi.

 Ekonomiskās attīstības politikas īstenošana līdz šim vienīgi ir palielinājusi plaisu starp bagātajām un nabadzīgajām valstīm : ‘’Trešās pasaules valstis mudina - iegūt, iztērēt un eksportēt dabas bagātības, nepiegriežot vērību ieguves cenai, vērtībai un īstajām izmaksām.’’(Rudzītis Gundars, 2002, 175.lpp.) ‘’Nav arī nekādu pazīmju, ka nākotnē minētās atšķirības varētu izlīdzināties.’’(Rudzītis Gundars, 2002, 176.lpp.) Latvijas meži aizņem 2,4 miljonus hektāru zemes un 2001.g. eksportētās kokrūpniecības nozares produkcijas kopējā vērtība bija 503 miljonu latu, kas veido 40% no visas Latvijas eksportētās produkcijas vērtības. Nekas no Latvijas apmēram 43% mežu un Lauku izejvielām nedrīkst tikt izpārdots pa lēto uz ārzemēm.

Gundars Rudzītis grāmatā Roku rokā (Rīga, 2002)  min skaitļus, ka Latvijā ieņēmumi uz cilvēku salīdzinājumā ar padomju beidzamajiem gadiem nebūt nav auguši, bet tieši pretēji - krituši  no 3731$ 1989.g. uz 2328$ 1998.g. Zinot šos skaitļus, kas ir pretrunā ar 4.maija valdību teikto : ‘’Domāju, ja pie varas Trešās Atmodas sākumā būtu demokrātiski nonācis Pilsoņu Kongress - Latvijā tiešām būtu vērojama ekonomiskā izaugsme un līdz ar to ekonomiskie rādītāji uzrādītu pieaugumu nevis kritumu.’’ (Reinvalds, 2003) a) 

Juris Vīksniņš, ASV Džordžtautnas universitātes ekonomikas profesors savā rakstā ‘’Latvija joprojām nespēj izrauties’’ raksta, ka valsts kopproduktu (GNP per capita) oficiāli aplēš pēc tā sauktās Atlasa metodoloģijas. kad vispirms saskaita saimnieciskus darījumus minētā gadā vietējās cenās, izdala ar trīs gadu vidējo valūtas kursu pret ASV dolāru un izdala ar tā gada iedzīvotāju skaitu gada vidū. Aptaujas vienmēr ir subjektīvas un metadaloģijas var būt dažādas, īpaši ja to izstrādā Pasaules Banka, tāpēc latviešu tautsaimniekiem ir jābūt pašiem saviem neatkarīgiem aprēķiniem. Cik pamatots ir Apvienoto Nāciju vērtējums par pasaules tautu attīstību –Latviju 2002.g. ierindojot 50. vietā, ja mūsu tautas dzimstība ir vairākus gadus ‘’mīnusos’’ (2000.g. – 0,7%, 2002.g. – 0,6%) un Latgalē bezdarbs piem. Rēzeknē ir tuvu  30% ?

J. Kučinskis savā grāmatā Dzīve karastāvoklī par neokoloniālisma un agresīvās globalizācijas sekām izvērtējot 1994.g. – 2001.g. savos secinājumos ir vēl kategoriskāks par prof. G. Rudzīti. J. Kučinskis aprāda, ka ‘’miljardi cilvēku tiek grūsti aizvien lielākā nabadzībā’’(54.lpp.) un lai turpmāk nodrošinātu brīvā tirgus  sistēmas uzturēšanu, lētas izejvielas un vergu darbaspēku :‘’Rietumi saimniecisko depresiju mēģina pārvarēt ar karu.’’(Kučinskis, 2002, 54.lpp.)

Divas trešdaļas Nairobi iedzīvotāju dzīvo nabadzība un graustu rajonos, puse no bērniem nabadzības dēļ neapmeklē skolu, kas ir savukārt tiešs iemesls kriminalitātei, prostitūcijai un narkotiku lietošanai. Šo situāciju varētu mainīt  neformālo organizāciju projekti, īpaši izglītojoši projekti, kas atrisina tieši viņu  vajadzības. Strukturālas reformas lai cīnītos pret nabadzību vajadzīgas politiskā līmenī – t.i.  kopumā iedzīvotāju aktīva iekļaušanās politiskajos procesos,  kuri noved pie daudz partiju sistēmas un demokrātijas. Bet jāsāk ir ar sociālās apātijas pārvarēšanu un  vietējo skolotāju izglītojošiem projektiem.

Nafta Nigērijā nes bagātību tikai tās virsaišiem un balstīšanās uz peļņu no dabas bagātībām ar kapitālintensīvu izejvielu ražošanu 21.gs. nav pieļaujama. Karēlijas mežos privātfirmas izcērt milzīgas mežu platības, bet cilvēkiem, kuri dzīvo tuvākajās pilsētiņās, tas nekādu labumu nedod, turklāt uzlabojumi parasti nerodas  paši no sevis - deus ex machina. Šādas un līdzīgas situācijas liecina par to, ka politiķi ignorē savas tautas domas. Vēlamā virzība būtu, ka tautas kopējo attīstību nosaka tautas suverenā vara, t.i. tautas vairākuma vēlētāju domas un to izcilāko - demokrātiski ievēlēto cilvēku spējas.

Latvieši grib būt savās mājās paši noteicēji : ‘’Latvijas nākotni izšķirs 15 - 25.g.  jaunieši – kuri nav ar mieru klanīties ne Briselei, ne Maskavai, nedz arī Vašingtonai.’’(Reinvalds, 2003) c) Mūsdienās pārmaiņas ir nebeidzamas tāpēc darbam ir jāmijas ar apmācībām un jaunu iemaņu apguvi -  ir nemitīgi jāmeklē tālāki uzlabojumi. Mācībām, darbam un ētiskai uzvedībai ir jāsākas ģimenē un jāturpinās skolās, kur jauniešus jāmāca patstāvīgi domāt, aizstāvēt savu viedokli un paļauties pašiem uz sevi : ‘’Jāizskauž nelabais latviešu ieradums paļauties uz svešiem spēkiem.’’ (Kučinskis, 2002, 95.lpp.) 

SECINĀJUMI

Kas ir visvairāk nepieciešams, lai mēs īstenotu ‘’mēs paši’’ latvisko stāju 21.gs. globālajā pasaulē ? Minu trīs galvenās lietas :

· Ir jāstiprina latviešu pašapziņa, pašcieņa un arī jāizkopj etniskais patriotisms, kurš kopumā sekmē : ‘’Latviešu etnosa un valsts demogrāfisko stabilitāti, stiprina ģimeni kā arī indivīda atbildību  -  etniskais patriotisms jeb nacionālpatriotisms ir savas tautības mīlestība. ’’ (Jakovičs, 2003) Ir nepieciešama arī Nevardarbīga Latvijas dekolonizācija : ‘’ Jauns Trešās Atmodas līderu politiskais Memorands,  publicējot to vairākās valodās Internetā. Jāpanāk ANO  atbalsts, jo maz ticams, ka tādas nacionālas valstis kā piem. Dānija vai Zviedrija bez ASV politiskās ‘aizmugures’ atbalstīs Latvijas nevardarbīgo Dekolonizācijas prasību. Ir jāorganizē Krievijas, Latvijas, ASV prezidentu tikšanās, kuras laikā tiktu risināts jautājums kā palīdzēt finansiāli atrisināt to, ka 29,4% Latvijas krieviem (2003.g. dati) tiek radītas darba vietas, maksātas pensijas viņu etniskajā tēvu zemē – viņu Dzimtenē Krievijā.’’(Reinvalds, 2003) e)

· Tirgzinībās ir jāīsteno ‘mēs paši’ latviskā nostāja. To, manuprāt, var panākt īstenojot šādus trīs mērķus : ‘’ Ir jāsagatavo tautsaimnieki Latvijas uzņēmumiem, nevis ārzemju starpnacionālām korporācijām. Ir jāveido Latvijas finansu sistēmu, kuru 75% kontrolē paši latvieši, tāpēc universitātēs ir jāsagatavo tautsaimnieks ar latvisku pieeju ekonomisko lietu kārtošanai. Jādibina jauni, mazi, moderni, bet ar labākajām pasaules informācijas tehnoloģijām uzņēmumi, bet tajā pašā laikā ar latvisku darba vidi.’’(Reinvalds, 2003) d) ‘’Ja kādreiz jaunākais dēls ar cirvi pār plecu iet pasaulē laimi meklēt, tad šodien viņš ir pats savas laimes kalējs - tepat Latvijā.’’(Kings – Ķeniņš, 2002, 146.lpp.) b)

Eksportam savukārt ir jābūt tādam, ka Latvijai iesaistoties internacionālās saimnieciskās attiecībās visi sadarbības partneri būtu ieguvēji. Latvijas attīstību tuvākā nākotnē visvairāk veicinās eksports un uzņēmība nelielā privātā sektorā kurš orientējās uz peļņu un 18. novembra Latviju kā labklājības valsti : ‘’Mūsu prioritāte ekonomikā ir tās konsekventa valstiskošana un latviskošana.’’(Birze, 2003) 

Mūsu mērķis nav atrasties savienībā ar nabadzīgām pēcpadomju valstīm. Ir jāmāk ekonomiski pamatot to, ka Latvija nedzīvos tāpēc izolacionismā vai naturālā saimniecībā : ‘’Valsts politiskā neatkarība ir tad, kad tā vismaz - 75% balstās uz valsts nacionālo ekonomiku.’’(Reinvalds, 2003) c) Ir nepieciešams, lai lēmumi un spēles noteikumi nebūtu pilnīgā izolācijā no realitātes un projekta uzdevumi būtu reāli, tam būtu skaidri – latviešu nacionālās intereses aizstāvoši mērķi un uzdevumi, tāpēc ekonomiskai varai Latvijā ir vismaz 75% apmērā  jāpieder latviešiem. 

Ir jāspēj ražot vairākumu no nepieciešamām precēm, turklāt ar iespējami zemākām izmaksām. Īpaši jāizceļ mazais,  Latvijā līdz šim trūkstošais privātuzņēmējs, kurš ir vistuvāk tirgum un klientu prasībām. Eiropā uz 1000 iedzīvotājiem 2002. g. ir 40 – 60 uzņēmumu, kamēr Rīgā tikai 20 un citur Latvijā  tikai - 10. Latvijā aktīvo uzņēmumu skaits ir ap 40 000, bet šim skaitlim vajadzētu būt vismaz divas reizes lielākam.

· No IK 2000.g. zinātnei Latvija tika piešķirti tikai - 0,48%, kamēr Somijā - 3,37% bet Zviedrijā - 3, 78%. Latvijai 21.gs. kļūstot par informācijas tehnoloģiju lielvalsti ir būtiski jāpalielina finansējums zinātnei. Latvijai jāpielāgojas nepieredzēti straujai tehnoloģiju attīstībai, ieskaitot t.s. elektroniskai naudai pasaulē . Telekomunikāciju tehnoloģiju trūkums salīdzinājumā ar ES un Ziemeļvalstīm Baltijas valstīs tiek lēsts uz 2,7 biljoni dolāriem, tāpēc līdzekļus jāiegulda informācijas tehnoloģijās, jo  ir nepieciešams labāks atbilžu ātrums un atsaucība, regulāras domātāju un darītāju apspriedes – tas nozīmē to, ka ir vienā vietā un laikā satīkloti datortīkli, abpusēji video sakari un notiek datorkonferences, kas viss kopumā veido izkoptu saziņas kultūru – spēju uzticēties un brīvu dalīšanos ar pieejamo informāciju. Latvijā 2002.g. ir aptuveni - 3500 šajā nozarē strādājošo, bet mūsu mērķis un iespējas ir - 40 000. 

PIEZĪMES

{1} Diemžēl nav neviena, kurš būtu izlasījis visu, ko sarakstījis dāņu nacionālpatriots N.F.S.Grundtvigs - ja viss tiktu publicēts tas sastādītu ap 150 sējumiem. Aiz dāņu ‘ Folkelig’ un   

‘ folkelighed’ vārdiem slēpjas dāņu -  ‘tautas nacionālisms’ un ‘tautas demokrātija’, plašākā kontekstā -  ‘tautas nacionālās un kultūras tradīcijas’ un ‘en folkelig bevaegelse’ – ‘tautas kustība’.  2003.g. ir atrodamas vismaz trīs mājas lapas Internetā, kurā var atrast jaunāko informāciju par dāņu nacionālās Tautas augstskolas galveno idejas autoru N.F.S.Grundtvigu :   <http://www.nfs-grundtvig.dk>

<http://come.to/grundtvig>   <http://www.grundtviginengland.org.uk> .

 Bez tam ik gadu tiek izdots zinātnisks, bet ar sociāldemokrātisku ievirzi žurnāls ‘’Grundtvig – Studier’’, kuru var pasūtināt par apm. 300 dāņu kronām, rakstot  <Kimaped@teologi.au.dk> Ārhusas Universitātē Dānijā ir N.F.S. Grundtviga Studiju centrs, kurā es stažējos vienu semestri 1997.g. pavasarī. Ja kāds no Latvijas vēlās tur braukt - ir nepieciešamas izcili labas dāņu valodu zināšanas, Dānijas vēstures labas priekšzināšanas par laiku, kurā dzīvoja N.F.S.Grundtvigs , vēlme strādāt ar oriģināliem Grundtviga  vēl neviena nepētītiem manuskriptiem un interese neformālā gaisotnē diskutēt par N.F.S. Grundtvigu ar dāņu zinātniekiem Vārtovā un Nornesālenā.

{2} Inovācija – lat. innovatio ‘jauninājums, pārmaiņa’ – zinātnisks vai tehnisks jaunums, jauninājums, jaunievedums.  Novatorisms – jaunu ideju, metožu, paņēmienu ieviešana. Novācija – lat. novatio ‘atjaunošana, pārveidošana’, novitāte – vācu Novitat – lat. novitas (novitatis) ‘jaunums’ – jaunums, jaunievedums, jauninājums. High tech – hai’tek saīsinājums no high technology – progresīvā tehnoloģija sev. elektronikā. Lai zinātnē rastos inovācijas un jauninājumi mācību procesam universitātēs ir jābūt projekta darbam un diskusijai par jaunākām zinātniskām publikācijām un grāmatām, bet  mazākā mērā faktu iekalšanu uz vienu eksāmenu kā tas tika praktizēts padomju stila universitātēs. Latvijas izeja no ekonomiskās krīzes ir elektroniskās un farmaceitiskās rūpniecības attīstība. Farmaceitiskās rūpniecības attīstību uzsver arī latviešu prof. Gundars Ķeniņš Kings savā rakstā Quo vadis?  : ‘’Turīgās tautas novecojās visā pasaulē. Ārstniecība tāpēc tajās kļūst svarīga.(..) Sasniedzot ražošanas līmeni, biotehniskās nozares var nodrošināt relatīvi daudz darba vietas atbildīgiem un rūpīgiem darbiniekiem ar zināšanām dažādos līmeņos.’’

{3} Sociālā kapitāla pamatā ir apstākļi, kas ļauj saimnieciskai darbībai notikt savstarpējās uzticēšanās gaisotnē. Amerikāņu pētnieks F. Fukujama sociālo kapitālu definē kā garīgo un sociālo vidi, kādā pastāv turīgās tautās. Lai nodrošinātu minimāli pietiekamus apstākļus Dzīvei,  pirmkārt ir nepieciešami ieguldījumi izglītībā un akadēmiskās reformās -   uzticēšanās savukārt ir saistīta ar savstarpēju godīgumu. Latvijā termina  ‘sociālā kapitāla’ vietā biežāk lieto ‘nacionālais kapitāls’ ar to saprotot nacionālu valsts politiku.
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