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KOPSAVILKUMS. Nacionālās izglītības un Tautas augstskolu darbības principi ir analizēti pirmajā dāļā kā svarīgāko izvirzot tautiskā romantisma dzejnieka A.Pumpura latviskās iedvesmas avotu. Otrajā daļā pasaules pilsonis pretstatīts cilvēkam ar nacionālu stāju, jo tieši nacionāla stāja, kura balstās uz vēsturisko apziņu ir vajadzīga, lai tautas izrautos no nabadzības, t.i.  nacionālā izglītība ir jābalsta uz vēsturisko apziņu un vēsturisko faktu zināšanu ;  saskaņā ar vēsturnieka U. Ģērmaņa atziņu  - nevienu tautu nedrīkst piespiest izdarīt nacionālo pašnāvību. Trešajā daļā globalizācija ir sasaistīta ar latviešu demogrāfisko situāciju balstoties uz prof. E.Dunsdorfa minētiem 89,8%  latviešiem 18.gs. pēdējā desmitgadē. Darbs ir starpdisciplīnu pētījums, kurā rasta atbilde uz to kā latviešiem un citām tautām saglabāt pozitīvo nacionālismu 21.gs. globālajā pasaulē, kurā vairums tautu dzīvo milzīgā nabadzībā  -  pēc 2003.g. ANO ziņojuma no 175 pasaules valstīm tikai 39 valstīs ir  par $ 9 206 lielāks ienākums uz cilvēku gadā.

Man pašam kungam būt, man pašam arājam.

1.daļa

ZAĻĀ ĒTIKA LATVIJAS TAUTAS AUGSTSKOLĀS

Kalpošana dažādiem kungiem ar laiku rada apspiesta un izmantota cilvēka īpašības. Vācu bīskapi un Livonijas ordenis pūlējās mums iestāstīt, ka latvieši nav tauta, bet tikai ‘’zemnieku kārta’’. No šodienas skatoties redzam, ka jau tad mūs augsti kungi ir pamācījuši ‘’gudrības’’. Ar savu latviešu valodu un tradīciju mēs esam vecāki par amerikāņiem un kanādiešiem, tomēr : ‘’Baltu tautas šodien apdzīvo tikai sesto daļu no viņu senās teritorijas.’’(Kings – Ķeniņš, 2003) 

Rakstnieks Kārlis Skalbe 1917.g. Valmierā atzina, ka no vāciem un krieviem gadu simteņos verdzināti, mēs esam pazaudējuši dārgāko -  t.i. dziņu pēc patstāvības. Nacionālas valsts un kultūras nācijas pamati ir nacionāla baznīca un nacionāla skola : ‘’Mūsu nelaime ir tā, ka mums nekad nav bijusi nacionāla baznīca.’’(Akurāters, 1916) 

 Latviešiem tomēr par spīti nacionālai apspiestībai ir bijis svarīgi izvirzīt vadītājus no pašu vidus, piem. Vidzemē pēc Lielā Ziemeļu kara kā cerība radās brāļu draudzes, ‘’kas mudināja latviešus uz pašdarbību un kopdarbību, modināja cilvēcisku pašapziņu’’.(Ģērmanis, 1985, 4.lpp.) Pēc līdzīgiem principiem, uzsverot Latvijas vēstures zināšanas, mūsdienās atdzimst latviskas Tautas augstskolas kustība kā privātas nevaldības institūcijas un kā pretstats tām nevaldības organizācijām kuras nereti darbojās tikai kā ‘’varas kāru indivīdu atbalsta komandas’’. (Žagariņš, 2003, 56.lpp.) 

 Ikvienas skolas uzdevumam ir jābūt izkopt vēsturisko apziņu latviešu jaunatnē : ‘’ ‘Jā’ - mūsu aizstāvētajam ceļam, lai latviešu tauta un tās varonības pilnā vēsture nezustu laikmetu griežos ne rīt, ne nākamgad – nekad!’’(Dzintars, 2004) ‘’Jaunieši, esiet lepni par savu tautu !’’(Krēpause, 2004)  Ja tas tā būs, tad nav iespējams latvietim kļūt par t.s. pasaules globālo pilsoni, kuram ir vienalga ‘’kur viņš strādā, priekš kā viņš strādā, un ko tas strādā’’. (Blanks, 1917) a) 

Nacionālo Tautas augstskolu galvenā sūtība ir atklātas pārrunas un sabiedrisko problēmu kritiski izvērtējumi un kopumā brīva politiska domāšana un darbība -  latvietis valsts centrā kā sekmīgs nacionālās politikas stratēģis. Uz kādu priekšmetu orientēties Tautas augstskolām Latvijā mūsdienās, ja nevaram tiešā veidā atkārtot Skandināvu vairāk nekā 150 gadu Tautas augstskolu vēsturi ? 

Tautas augstskolu vēsturiskā attīstība ir balstījusies uz diskusiju  - Dzīvo vārdu, tomēr mūsdienās Tautas augstskolas nedrīkst norobežoties jaunāko informācijas tehnoloģiju izmantošanā : ‘’ Studentiem ir jāizkopj apziņa, ka tas ir viņu pienākums iedziļināties apkārtējo lietu kārtībā, bet pats galvenais, domāt kā šo lietu kārtību padarīt labāku. Informāciju tehnoloģiju izmantošana attīsta izziņas spējas – centīgi strādāt, domāt iedziļinoties, kā arī spēju saprast lietu kārtību integrēti .’’ (Stevens, 2004) 

Mūsdienās Tautas augstskolās  datoros CD un Internetā iegūstamo informāciju vēlāk vajag izdiskutēt studiju grupā, jo lai vai cik augsti būtu attīstīta tehnoloģija tā nekad neaizstās klātbūtnes sajūtu dotajā notikumā. Lietu kārtību veidojot labāku,  cilvēka brīvā griba un izvēle ir visam pamatā, bet ir jāuzsver, ka demokrātija nav tikai indivīda brīvības garantēšanai, bet arī lai izkoptu pienākuma apziņu, t.i. darītu : ‘’Indivīdu atbildīgu par savu likteni, pat ja tas būtu pretrunā ar viņa brīvo gribu.’’(Žagariņš, 2003, 55.lpp.) 

Priekšmetiem Tautas augstskolās ir jābūt integrētiem -  21.gs. latviskām skolām un Tautas augstskolām Latvijā, lai praktiski īstenotu nacionālu politiku : ‘’ Jautājumi ir jāanalizē no Zaļās ētikas skatupunkta, tas nozīmē ikvienā projektā, apcerē un disertācijā  ir jāiekļauj latviskās Zaļās ētikas principi.’’(Reinvalds, 2003) Galvenais 21.gs. globālajā pasaulē ir jaunietis personība,  kurš pats ir spriest un lemt spējīgs - par šādiem latviešiem iestājās arī atmodas  laika dzejnieks Andrejs Pumpurs (1841–1902) kurš kopā ar Ausekli ir latviskākie tautiskā romantisma dzejnieki.  

Dzejnieks  A. Pumpurs aicināja neklausīties,  ko runā ‘tādi ļaudis un šādi ļaudis’, mūsdienās šo domu tālāk papildina latviešu mācītājs G. Dišlers : ‘’Domā un spried pats, ko lem un saki!’’(Dišlers, 2003, 274.lpp.)  Dzejnieka A. Pumpura eposs Lāčplēsis (1888.g.) izauga no folkloras tēliem, savukārt Lāčplēša tēlu vēlāk izmantoja Rainis –  šis tēls arī 21.gs. latviešu jaunietim ir latviskās iedvesmas avots. 

Īsti latviska ceļa ideja nav tikai simbolu pielūgšana, bet kā ir aprādījis E. Brastiņš  Latviskas Latvijas labad -  īsti latviska ceļa ideja būs tad, ja mēs latviski darīsim pasaules darbus. Mums ikvienam ir jāatmostas savā latvietībā. Tas nozīmē, ka  ikvienā latvietī jau no mazotnes ir jāatmodina sava senču ticība. Mēs ikviens varam teikt, ka : ‘’Kaut kur dziļi sevī, savā zemapziņā es jūtu, ka mūsu senču ticība ir man tuva, taču kādā tumšā stūrī noglabāta, snaudošā, it kā gaidītu Atmodu.’’(Podniece, 2002) 

Manuprāt, optimālais vecums Latvijā lai mācītos Tautas augstskolā ir 20 – 30 gadu vecums. Skolas valde Tautas augstskolā ir atbildīga par skolotājiem, priekšmetiem, studentiem, finansējumu  -  visi šie jautājumi ir izteikti politiski : ‘’Politiskas prioritātes dominē gan izvērtējot skolotājus, gan mācību programmas, kas ir pat svarīgāk nekā akadēmiskie tituli. Negatīvi ir tas, ka skolu valdes politiskās motivācijas vadītas pieņem jautājumus ignorējot ‘plašākās tautas’ intereses.’’(Sanders, 2004) Amerikā Ņujorkas skolās tagad no 11 skolas valdes locekļiem vairums sastāda bērnu vecāku vai vecāku – skolotāju pārstāvji. 

Latvijā u.c. pēckomunistiskās valstīs, manuprāt nav slikti, ka skolu valdes īpaši Tautas augstskolās vairāk īsteno demokrātiski ievēlēto politisko partiju, arī neformālo sabiedrisko organizāciju noteiktās prioritātes, jo tas ļauj Tautas augstskolām iegūt finansējumu laikā,  kad valdības budžetā šādas skolas nav iekļautas  -  ANO 2003.g. ziņojums uzrāda, ka laikā posmā no 1998 – 2000.g. Latvijā izglītībai atvēlēti 5,9% no nacionālā kopprodukta -  ja mēs iekļautu šajos procentos arī  Tautas augstskolas,  šim procentam būtu jābūt tuvu -  8, 2% kā tas ir Dānijā vai vismaz -  6, 8% kā Norvēģijā. 

MŪŽIZGLĪTĪBA NACIONĀLĀS STĀJAS IZKOPŠANAI

 Tautas augstskolu galvenā sūtība ir tautu nacionāla atdzimšana, bet vai šīs skolas nevar arī kalpot tautu attīstībai un demokrātijai tādā izpratnē, ka tās atmodina nacionālo iniciatīvu vietējos iedzīvotājos,  lai cīnītos ar nabadzību ?  

Āzijā kopumā ir miljoniem neizglītotu un nabadzīgu cilvēku, tāpēc dāņu zinātniece Dr. H. L. Kjer Hansen devusies uz nacionālo Taizemi Āzijā, kur dzīvo 75% taizemiešu, 14% ķīniešu un 1% citu tautību, bet tomēr GDP per capita ir samēra neliels - $ 6 400 t.i. 74 vietā un ir 4,5 reizes mazāks kā Dānijas $29 000,  kura ir 11. vietā (ANO, 2003).

   Chulalongkorn Universitātē Bangkokā dāņu zinātniece ar inženierzinātņu studentiem diskutēja par dāņu Tautas augstskolu idejas autora N.F.S. Grundtviga rakstos vairākkārt uzsvērtām Dzīves vērtībām – Mātes valodu, vēsturiski dzejisko koncepciju, Dzīvo vārdu, savstarpēju uzticēšanos - mācīšanos vienam no otra, nacionālisma – tautiskuma izkopšanu un Dzīves Apgaismību, jo : ‘’Ja Jūs nezināt savas dzimtas saknes un savas tautas vēsturi kā Jūs varat saprast citus un citas tautas kultūras, citiem vārdiem sākot -  būt empātisks ? ‘’ (Hansen Kjer, 2000, 182.lpp.)  Ar šo dāņu zinātnieces domu skolotāji parasti sāk pirmo skolas dienu arī Latvijā – atziņa,  ka vispirms ir jāiepazīst dzimtais novads, lai to iemīlētu un labāk izprastu citu tautu garīgo mantojumu, manuprāt, saprot un aizstāv ikviens skolotājs,  lai kurā pasaules valstī  viņš strādātu. 

N.F.S.Grundtvigs rakstīja un iestājās par ‘folkelig Tautas augstskolu’ : ‘’ Ar folkelig  viņš apzīmēja visu dāniski nacionālo.’’ (Simon, 1960, 13.lpp.) Franču zinātniece Ērika Simona, kura pētījusi Tautas augstskolu rašanos Skandināvijā no 1844 – 1878.g. secina, ka :’’ To galvenā sūtība bija sociālā sacelšanās - politiskā protestēšana jeb lietojot pašu dāņu terminu - ‘kultūras kari’, kā arī nacionālās identitātes izkopšana.’’(Simon, 1960, 222.lpp.) Mūsdienās Tautas augstskolas visā demokrātiskā pasaulē pašas var izvēlēties kādam ideoloģiskam strāvojumam pieslieties, bet ja tās ir pārliecinoša opozīcija esošai valsts politiskai, sociālai un ekonomiskai elitei un ‘’dumpoties’’ šī vārda pozitīvā nozīmē pret esošo kultūras eliti, tad var teikt, ka Tautas augstskolas ir Demokrātijas Dzimšanas vieta šī vārda patiesajā nozīmē. 

Ja latviešiem izdosies Tautas augstskolās iedzīvināt kaut daļiņu no tās gaisotnes, kura valdīja 20.gs. Trešās Atmodas gadu sabiedriskajās organizācijās – VAK, LNNK, Pilsoņu Kongresā, nedaudz arī LTF, tad piepildīsies franču prof. Simonas atziņa par Tautas augstskolām kā sociālām protestētājām un ‘dumpiniecēm’. Lai arī Latvijā man simpatizējošā Pilsoņu Kongresa delegāti neparakstīja Neatkarības Deklarāciju un to neizdarīja arī citu nevaldības organizāciju pārstāvji, bet bijušais VDK darbonis un komunists  A. Gorbunovs -  tomēr tas, kas notika Latvijā no 1987.g. līdz 1993.g. ir raksturojams kā  - ‘’kultūras kari’’ tautas Atmodai. 

Vēl aizvien Latvijas Pilsoņu Kongresa aktīvisti cer atjaunot 18.novembra Latviju ar latvieti valsts pārvaldes centrā, kurš neklanās nedz Austrumiem, nedz Rietumiem –  latvieti ar stingru latviskās pilsonības apziņu pretstatā globālajam pasaules pilsonim. Diemžēl pašlaik : ‘’Vairāk nekā 90% Latvijas ekonomikas vēl arvien kontrolē cittautieši.’’(Ziemiņš, 2003, 50.lpp.) Pilsoņu kongresa  18. novembra Latvijā šis skaitlis nebūtu vairāk kā 10 – 15%.

Dāņa Grundtviga patiesās Tēvzemes mīlestības tēlojumi vislabāk ir saprotami pašiem dāņiem, tāpat kā mums latviešiem Brastiņa, Mauriņas un arī Raiņa latviskie domu graudi, savukārt Āzijas jauniešiem tāds varētu būt dzejnieks Tagore, kurš savā dzīves laikā ir viesojies Dānijā, varbūt arī Freire un Gandijs. Tomēr nedomāju, ka būtu vajadzīga globāla visus nacionālo rakstnieku mākslīga ideju sintēze, vislabāk katrai tautai izkopt tieši savus nacionālos Dzīves vērtību kritērijus.

Dāņu zinātniece Dr. Hansena Taizemē Chulalongkornas Universitātē izmantojusi D. Silvermana 1997.g. Londonā izstrādāto kvalitatīvo pētījuma metodoloģiju, kura balstās  uz etnogrāfiju kad vienlaicīgi tiek pētītas šādas ar cilvēka Dzīvi saistītās aktivitātes -   visi empīriskie fakti, paturot prātā arī  tos, kurus nav iespējams kodificēt pētījuma laikā, kā arī visu jau esošo priekšzināšanu izvērtēšanu par izpētāmo fenomenu. Šādu pētījuma metodoloģiju sauc par kvalitatīvu – antropoloģiski un hermenētiski kritisku, kas  iekļauj ne tikai pētītāja aktīvu piedalīšanos pētot ‘’situāciju uz vietas’’, bet arī pētniekam esot līdzīgam diskusiju partnerim pie apaļā diskusiju galda,  nevis tikai anketējot vai pamācot ‘’no augšas’’.  

Tāpēc arī saprotams, ka dāņu zinātniece nav varējusi izvairīties nacionālajā Taizemē no diskusijas par koloniālisma politiku,  viņa par to raksta atkārtoti : ‘’koloniālais periods’’, (Hansen Kjer, 2000, 172.lpp.)  ‘’ okupācijas un koloniālā vara’’ , (174.lpp.) ‘’kolonizācija’’, (175.lpp.) ‘’koloniālās varas struktūras’’, (179.lpp.) ‘’draudi no neokoloniālisma’’, (182.lpp.) ‘’Trešā pasaulē pēc koloniālisma’’. (182.lpp.) Vēlme diskusijās atklāti runāt par koloniālismu, manuprāt, ir definējama kā diskusijās iesaistīto jauniešu pozitīvais nacionālisms uz savas Āzijas zemes patiesa mīlestība. Mēs zinām piem.,  ka Vjetnamā ir bijuši gan ķīnieši gan franči, gan arī amerikāņi un pat krievi un kā arī tagad nabadzīgās Āzijas valstis bagātās ekonomiski izmanto.

 No mūsu latviešu perspektīvām visās nabadzīgās valstīs vai tā būtu Taizeme, Vjetnama vai arī kāda nabadzīga Āfrikas valsts, to attīstībai ir vajadzīga brīvā tirgus attīstība, kura nes ekonomisko uzplaukumu tieši savai nacionālai valstij.  Dāņu nacionālās Tautas augstskolas idejas autors N.F.S.Grundtvigs par nacionālā faktora sasaisti ar ekonomiku  tiešā veidā neraksta, bet gan aicina uz tautas Atmodu un veco lietu kārtības mainīšanu, t.i. ar Dzīvo vārdu - apjaust savu pagātni, tagadni un veidot labāku nākotni.  

Ja Āzijas u.c. nabadzīgās valstīs šāda diskusija reāli notiktu visplašākajos iedzīvotāju slāņos,  tas būtu solis pareizā virzienā, bet diemžēl diskusijas par tautiskumu un nacionālismu, manuprāt, agri vai vēlu novedīs pēc prasības izbeigt koloniālismu lai vai kādā formā tas būtu. Šādā situācijā diezin vai ir kāds cits optimālāks risinājums kā pašām nacionālām valdībām finansēt šīs pieaugušo izglītības skolas kā tas ir arī Ziemeļvalstīs, kur tautas ir sapratušas, ka ar vēstures un literatūras studijām tikai vidusskolā vai universitātē ir daudz par maz – tautiskā un nacionālā stāja ir jāizkopj arī esot pieaugušam – t.i. jābūt mūžizglītībai visas Dzīves garumā. 
2.daļa

VĒSTURISKIE FAKTI UN PATIESĪBA 

Kādus satraucošus vēsturiskus faktus varam izcelt, lai par tiem uzzinātu visa globālā pasaule? Vispirmām kārtām Staļina mankurtizāciju, kad ar mežonīgas spīdzināšanas paņēmieniem tiek atņemta atmiņa un griba,  pārvēršot cilvēku par absolūti paklausīgu un uzticamu vergu. Krievu galvās jau no mongoļu laikiem ir šādas ‘mācības’ : 

‘’Stiprākā priekša nav jākaunas mesties rāpus, pretinieks rūpīgi jāizlūko un jāizspiego, iekarotajās zemēs jāizdara plašas deportācijas, pakļautajiem ar teroru jāiedveš bailes un pazemība, iekarošanai un okupēto zemju pārvaldīšanai dažkārt var izmantot vasaļus un marionetes.’’(Ģērmanis, 1985, 216.lpp.) Līdz gala rezultātā var īstenot lielkrievu šovinisma imperiālistiskos un koloniālos mērķus, t.i. panākt ‘’lai nekrievu tautas izdara nacionālu pašnāvību’’. (Ģērmanis 1985, 86.lpp.)

 Kopumā : ‘’Padomju Savienībā no 1917.g. līdz 1940.g. ir iznīcinātas 70 mazas tautas.’’(Lācis, 1998, 154.lpp.) Savukārt A. Šifrina ‘’Ceļvedī pa PSRS nometnēm, cietumiem un psihiski slimo cietumiem’’, kurš 1980.g. izdots Šveicē ir uzrādītās 1976 nometnes, 273 cietumi un 85 psihiskie cietumi. Tomēr vēl aizvien ‘’Patieso GULAGA nometņu un citu objektu skaitu slēpj VDK arhīvi.’’(Domburs, Ozoliņa, 1993) A. Solžeņicins ‘’Gulaga Arhipelāga’’ 2 daļa par GULAGA karti secina, ka tā ir karte, kurā ‘’melni trekni punkti ir uz visām apgabala pilsētām’’ un tiek atzīts, ka mūsu Dzimtenes plašā karte būtu kā  ‘’nosēta ar indīgo mušu traipiem’’.

Visās nabadzīgajās valstīs ir jāizkopj pozitīvo nacionālismu ar savas vēstures faktu apzināšanos. Somijas valsts prezidents Juho Kusti Pāsikivi ir teicis, ka faktu atzīšana ir gudrības sākums. Franču filozofs Ž.L.Marions savukārt uzsver, ka tikai pieņemot vai noraidot doto, iespējams  būt – trešā iespēja nav dota. ’’Patiesībai ir vēsture, un mēs visi tajā esam iesaistīt.’’(Jean – Luc Marion, 2003) Patiesība ir jāatzīst līdz galam, turklāt tas ir iespējams tagad arī politiski , jo pasaulē : ‘’Vairs palikušas tikai maigās ideoloģijas, kas nepretendē uz patiesību.’’(Jean – Luc Marion, 2003)

LATVIJAS DEOKUPĀCIJA PRETSTĀ LATSLĀVIJAI 

Vai krieviem nav ne Dzimtenes, ne patiesas Tēvzemes mīlestības ?  Droši vien, ka ir, bet viņu uzkundzēšanās tieksme un iemācītā ideoloģija, ka Latvijas teritorija vienmēr ir bijusi un būs Krievijas sastāvā, diemžēl ņem pārsvaru un viņi noraida antikolonizācijas pasākumus. Mūsu mērķis 21.gs, ir latviska Latvija, tāpēc : ‘’Ir iespējama ilgstoša, pakāpeniska, humāna Latvijā okupācijas varas ievesto cilvēku repatriācija.’’(Lācis, 1998, 26. lpp.) ‘’Neklausiet tos politiķus un partijas, kas saka, ka tas nav iespējams.’’(Lācis, 1998, 245.lpp.) 

Dekolonizācijai ir jābūt nevardarbīgai, bet to kas notiek pašlaik, kad 2003.g. 11 mēnešos no Latvijas uz Krieviju izceļojuši tikai 675 cilvēki (Latvietis Latvijā Nr. 225, 4.lpp.) var definēt kā noziedzīgu latviešu politiķu bezdarbību un arī nacionālās stājas trūkumu. Ir zināms, ka : ‘’ Krievija 2001.g. jūnijā likvidēja federālo migrācijas programmu un desmitiem miljonu  ‘ārējo krievu’ ir Krievijas spēks un balsts tuvējās un tālās ārzemēs.’’(Ziemiņš, 2003, 52.lpp.) 

Krievu izceļotāju skaitu būtiski varētu palielināt maksājot kompensācijas izceļošanai. Turklāt pašlaik Latvijā ir 494 300 pensionāru un no tiem liela daļa krievu kolonistu. ‘’317 500 pensionāriem pensijas nepārsniedz Ls 60 mēnesī.’’ (Diena. 2004.g. 13.janv., 3.lpp.) Ja Krievijas valdība saviem pirmās, otrās un trešās paaudzes etniskajiem pēctečiem – t.i. visiem rusofoniem maksātu par izglītību jaunākajai paaudzei un vecākajai paaudzei pensijas pati, tad Latvijas valdībai rastos papildus finanšu resursi savas 18. novembra valsts pavalstnieku Dzīves līmeņa paaugstināšanai.

 Maskavas valdnieki apzināti kolonizēja Latviju tur iesūtot 700 000  krievus un citus slāvu tautības piederīgos, kuri tagad savās krievu avīzes naidīgi vēršas pret mūsu valsti. Tomēr mēs latvieši, kā maza tauta nedrīkstam Latvijā atļauties divus pamat etnosus , jo tas būtu ceļš uz Slāvlatviju un Latslāviju atzīstot rusifikācijas koloniālo politiku par likumīgu. Turklāt par likumīgu tiktu atzīta arī skaitliski lielo tautu varmācīga ienākšana citu tautu etnoģenētiskajā teritorijā. Latviešiem par nacionālā sastāva paraugu var būt arī nacionālā Ukraina, kurā ukraiņi ir 77,8% un krievi ir minoritāte  - 17,3%, lai gan Ukrainas GDP per capita 2002.g. $ 4 500. (The World Factbook, 2003) jūtami atpaliek no Latvijas.

Vācijā un Austrijā viesstrādnieku bērniem automātiski pavalstniecību nepiešķir, lai gan zināms, ka jau vairums otrās un trešās paaudzes imigranti sevi uzskata vairāk par tajā valstī piederošiem kur viņi dzīvo. Nepieciešams ‘’Panākt starptautiski atzītu bijušo PSRS pilsoņu repatriāciju uz viņu tēvzemi.’’(Lācis, 1998, 245.lpp.) ‘’Emigrācija un repatriācija uzreiz atrisinātu jebkādu pretim stāvēšanas problēmu, jo mūsu pretim stāvētāji vienkārši aizbrauktu.’’ (Lācis, 1998, 147.lpp.) Tā domā ne tikai daži labēji politiski noskaņoti latvieši, bet arī latviešu zinātnieki, piem. LZA profesors P. Zvidriņš jau 1991.g. rakstīja, ka ‘’programma, kas veicina reemigrāciju ir nepieciešama’’. (Dienā 11.06.91.)

Latvieši ir cietēji piekāpjoties integrācijai, jo tikai pilnīgi nacionālā un neatkarīgā valstī var visā spēkā uzplaukt tautas nacionālā kultūra. Tautas nacionālo pašapziņu nav iespējams izkopt divkopienu valstīs. Šeit latviešiem varētu palīdzēt ANO un tās Dekolonizācijas apakškomiteja, atzīstot Latvijas okupāciju un aicinot krievus atpakaļ uz viņu etnisko dzimteni, jo : ‘’Integrācijas terminu, kuru lieto pasaules bagātās valstis bēgļu integrēšanai savā sabiedrībā,  nav piemērojams Latvijas rusofoniem – t.i. krieviem un viņu bērniem, jo koloniālisma rusifikācijas politikas rezultātā ieceļojušie krievi Latvijā nav definējami kā politiski bēgļi.’’(Reinvalds, 2003) b) Pašiem latviešiem okupācijas seku novēršana  ir jāuzsver nepārtraukti un visur, ja mēs negribam ka ar laiku šeit izveidojās jauns dīvains veidojums -  kaut kas vidējs starp latviešiem un krieviem. 

3.daļa 

DEMOGRĀFIJA UN TAUTAS ATTĪSTĪBA 

Kādi ir latviešu tautas demogrāfiskie centieni 21.gs ? ANO 2003.g. dati uzrāda, ka Latvijā 2,5 milj. iedzīvotāji samazināsies par 0,4 miljoniem t.i. būs 2,1 miljoni 2015.g. Salīdzinājumam varam minēt Norvēģiju, kura pēc 1975.g. datiem bija 4,0 milj. iedzīvotāji ar pieaugumu 2015.g. uz 4,7 miljoniem, tātad tautas pieaugums paredzams par 0,7 miljoniem. Tas ir Latvijas politiķu uzdevums, lai ANO ziņojumos par dzimstību Latvijai neparādītos ‘’mīnus atzīme’’ kāda par 2001 – 2015 gadu prognozēta ir ‘’mīnus 0,9’’.

Latvijā ievesto kolonistu dēļ 50. – 70.g. pat latviskajā Valmieras rajonā ‘’Zilākalnā latviešu bija vairs tikai 28,2%. Pašlaik latvieši izmirst, piem. Valmieras domes dzimtsarakstu nodaļas statistika par 2003.g. ir šāda  - 288 dzimuši, tajā skaitā 9 nedzīvi un ir 381 nāves gadījums. 9 nedzīvie bērni iespējams, norāda ne tika uz ekoloģiskās vides kvalitāti bet uz dzīves līmeņa kvalitātes krišanos kopumā.

 Savukārt Dienvidaustrumu Latvijā problēma bija un ir rusifikācija - 30 lauku pagastos latviešu īpatsvars bija zemāks par 30%.’’(Lācis, 1998, 123.lpp.) ‘’Sestajā neatkarīgās, atjaunotās Latvijas valsts pastāvēšanas gadā vismaz 15 Latvijas pašvaldību teritorijās latviešu bērniem nebija iespēju mācīties latviešu valodā.’’(Lācis, 1998, 61.lpp.) Arī tā ir rusifikācijas politikas turpināšana, kad :  ‘’Virša – Zotova pakta dēļ Latvijā palika 22 000 krievu virsnieku.’’ (Lācis, 1998, 238.lpp.)
 ‘’Dānijā imigranti un bēgļi sastāda – 4,5% no 5,5 milj. valsts iedzīvotāju.’’(Lācis, 1998, 241.lpp.) Tas ir neiedomājami, ka kāda no Dānijas etniskajām minoritātēm – vāciešiem, turkiem arī irāņiem un somāliešiem nepārvaldītu dāņu valodu.  ‘’Japānā dzīvo 99,3% japāņu.’’(Lācis, 1998, 104.lpp.) ‘’Salīdzinot ar 18.gs. pēdējo desmitgadi, latvieši pēc profesora E. Dunsdorfa datiem, sastādīja 89, 8 % no iedzīvotāju skaita.’’(Lācis, 1998, 53.lpp.) Otrā pasaules kara laikā latviešu bija 1,5 miljoni, pašlaik tikai ap 1,38 miljoni.’’(Lācis, 1998, 102.lpp.) Ja  mēs būtu noturējuši savu zemi ciet, arī latvieši būtu 16 reizes vairāk t.i. 24 miljoni savā tēvzemē kā piem. uzbeki  - 1897.g. latviešu un uzbeku skaits bija vienāds.’’(Lācis, 1998, 115.lpp. - 116.lpp.)

Vai 21.gs. pēdējā desmitgadē mums izdosies sasniegt 18.gs. pēdējās desmitgades latviešu iedzīvotāju skaitli 89,8% ? Manuprāt, jā, bet tad Latvijā ir jābūt sekmīgai tautsaimnieciskai politikai, jāvalda izteikti patriotiskai – latviskai gaisotnei un mūsu dažādiem kolonizētājiem un ekonomiskiem kaklakungiem, bet vispirmām kārtām 29,6% (2003.g.) krievu okupantu lielākai daļai Latvija kā nacionāla valsts ir jāatstāj. 

Tāda pati prasība konkrēti bija izteikta arī LSDSP Stokholmas nodaļas programmā : ‘’ LSDSP programmā tiešam ir prasība, ka krievu koloniālās politikas ietvaros iepludinātajiem krieviem ir Latvija jāatstāj.’’(Ģērmanis,1985, 181.lpp.) Visiem rusofoniem un it īpaši trešās paaudzes krievu skolniekiem Latvijā : ‘’ Ir jāzina un jāsaprot, ka Baltijas tautas jau sen netic ne vācu, ne krievu, padomju iekarotāju labestībai.’’(Kings – Ķeniņs, 2003)

TAUTA - TAUTISKUMS UN SAIMNIECISKĀS INTERESES 

Diplomātisks etnisko konfliktu atrisinājums ir nacionālas neatkarīgas valstis. Nedomāju, ka kādai tautai būtu 21.gs. jābūt izkaisītiem kā kurdiem, kuri 1991.g. Sīrijā bija 2 -3 miljoni, Irānā 3 - 4, Irākā 5 - 6 un Turcijā ap 10 miljoniem. Vai arī jābūt kā palestīniešiem, kuri ilgi cīnās par tiesībām uz savu valsti teritorijā, kurā tie dzīvo.

Latvieši 21.gs. grib būt paši saimnieki un noteicēji savā zemē. Lai tas tā notiktu,  latvieši nedrīkst kļūt par t.s. internacionālo tautu.  Padomju valsts uzspieda Latvijai multikulturālismu, tagad to pašu dara t.s. ārzemju Rietumu konsultanti. Cittautiešu mentalitāte agri vai vēlu veido beztautisku masu, kas viss ir pretrunā ar to, ka latviešu u.c. mazas tautas  ir jāaizsargā un jāsaglabā kā unikālas :  ‘’Tauta ir daudz kas vērtīgāks, nekā divu vai vairāku tautu piespiesta kopdzīve saimniecisko vajadzību apmierināšanai.’’(Lācis, 1998, 150.lpp.)

ASV Kalifornijā valda nicinoša un pazemojoša attieksme pret meksikāņu imigrantiem, Ņujorkas nabadzīgo iedzīvotāju kvartālos notiek sadursmes, un naids valda melno amerikāņu un ebreju starpā, ASV Losandželosas asiņaino nemieru laikā, afrikāņu izcelsmes melnie amerikāņi nevērsās tikai pret baltās rases amerikāņiem, bet izlaupīja un dedzināja arī korejiešu imigrantu veikalus : ‘’Tā saukto politisko nāciju izveidošana it visur ir beigusies ar negatīviem rezultātiem.’’(Lācis, 1998, 92.lpp.) 

Multikulturālisti mums latviešiem,  grib iestāstīt, ka tautiskums ir nevajadzīga lieta, jo laimi sola : ‘’Brisele un Vispasaules brīvais tirgus, brīva kapitāla un cilvēku plūsma pāri visām etniskām robežām.’’(Lācis, 1998, 240.lpp.) ‘’ES, EDSO un arī Eiropas valstu valstsvīri un politiķi savu valstu politiskās un saimnieciskās intereses liek augstāk par starptautiskām tiesībām un starptautiskām cilvēktiesībām vispār.’’(Lācis, 1998, 191.lpp.)

Angļi piem. Eiropas Savienības iestādēs spiež Latviju ātrāk uzņemt Latvijas pilsonībā Latvijai naidīgos okupantu pēctečus, tādējādi :  ‘’Aizstāvot savas komerciālās un politiskās intereses.’’(Lācis, 1998, 216.lpp.) Politiskā vēsture nepārprotami liecina par to, ka ‘’Tās ļaužu grupas, kuru rokās ir ekonomiskā vara, agrāk vai vēlāk cenšas sagrābt savās rokās arī politisko varu.’’( Lācis, 1998, 193.lpp.) Tādu stratēģiju ir izvēlējušies arī Latvijas krievi. Nožēlojami, ka  :  ‘’Pasaulē valda politiskās intereses, bet ne starptautiskās tiesības.’’( Lācis, 1998, 181.lpp.) 

Lai nenotiktu  Latvijas valstiskās vienības saimnieciskā un sabiedriskā savdabīguma iznīcināšana Latvijas tautsaimnieciskai politika ir jābalsta uz nacionālo latu un ir jāatrodas pašu latviešu tautsaimnieku rokās līdzīgi piemēram kā tas ir nacionālajās Ziemeļvalstīs. ‘’ 1) Latviešiem nav jāklanās nedz Briselei, Maskavai, nedz arī Toronto un Vašingtonai 2) Starpnacionālām korporācijām Latvijā ir jābūt ne vairāk kā 10 – 15%, turklāt jāmaksā algas tikpat lielas kā savās daudznāciju zemēs, jo pašlaik tiek izmantots  mūsu lētais darba spēks 3) Jāaptur starpnacionālo finansu fondu darbība, kuri vēršas pret 18. novembra Pilsoņu Kongresa Latvijas valstiskumu.’’(Reinvalds, 2003) a) Ja Latvijā parādās kāds ārzemju fonds ar naudas apjomu ar deviņām nullēm un diviem cipariem pirms deviņām nullēm, lai it kā atbalstītu mūsu kultūru un tml., tad visticamāk, ka tās ir globālistu un multikulturālistu lamatas.

Latviešu mērķis 21.gs. globālā pasaulē ir izdzīvošana, tāpēc mēs nedrīkstam balstīties uz globālistu aritmētisko kalkulāciju, kur cipari ir sagrozīti ‘’politiski pareizi’’, bet var būt citādāki nekā mūsu latviešu tautas vitālās interesēs, kuras pamatā ir par to, lai svešinieki nedzīvotu uz mūsu tautas rēķina. Šī sapratne mūsu dažādiem kaklakungiem ir jāmāca izceļot patiesību par tautas vēsturi un nosaucot faktus, kuri pamato to, ka latviešu nācijas eksistence ir nonākusi kritiskā situācijā.{1}
Pēc ANO tautas attīstības indeksa 2003.g. Latvija ierindota relatīvi augstajā -  50. vietā ar $ 7, 730 (2} ( salīdzināšanai Čehija - 32., Polija - 35. , Igaunija - 41. un Lietuva  - 45. vietā no 175 pasaules valstīm) kamēr pēc The World Factbook 2003.g. GDP pec capita par 2002.g. uzrāda nedaudz lielāku skaitli  $ 8, 300 ( salīdzinoši - Francijai $ 26 000) tomēr dzimstība mīnus  0,52% par 2003.g., kas skaitliskā izteiksmē nozīmē, ka dzimuši 20 700 bet miruši 32 000 Latvijas iedzīvotāji. 

Šis skaitlis 0,52% papildina 2003.g. oktobrī veikto SKDS aptauju, ka latviešu jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem 57% vēlētos emigrēt uz kādu Rietumvalsti. Savukārt Eurostat par 2003.g. ziņo, ka Latvijā ir lielākā mirstība Eiropā  - uz 1000 iedzīvotājiem reģistrēts 14,1 mirušais, laikā kad vidējais rādītājs citās ES kandidātvalstīs ir 10,4. Ko dod relatīvi augsta vieta ANO ziņojumā, ja mēs kā tauta izmirstam un Latvijas jaunatne vēlās pamest  Latviju ?

Vai varam mierināt sevi, ka citām valstīm iet vēl grūtāk? Gruzijā 2001.g. GDP per capita bija tikai $3 100,  2002.g. Afganistānā $ 700, Irākā $ 2 400, Indijā $ 2 600, Ķīnā  $ 4 700, Maķedonijā  $5 100. Nabadzības novēršana prasa ne tikai pašu tautu Atmodu ‘’samtainai revolūcijai’’, bet arī bagāto valstu kolonizācijas izbeigšanu. Visas nabadzīgās valstis asi kontrastē piem. ar ASV GDP per capita $ 34 320 (ANO,  2003) vai Bermuda salas $ 35 200 (The World Factbook, 2003). 

Jaunais Gruzijas prezidents M. Sakašvilī par savas valsts atpalicību atklāti atzīst, ka dažiem bērniem nav pat apavu ar ko apmeklēt skolu, nemaz nerunājot par grāmatām – tas kopumā apstiprina to, ka 2001.g. 54% Gruzijas iedzīvotāju dzīvoja nabadzībā. Pēc ANO 2003.g. datiem Gruzija ierindota 88. vietā ar GDP $ 2 560, kas atpaliek no Krievijas Federācijas 63. vietas $ 7 100, kas ir 2,7 reizes mazāk. No Latvijas 50. vietas Gruzija ar $ 7 730 atpaliek 3,01 un 11,5 reizes no Norvēģijas $ 29 620, kura ANO ziņojumā 2003.g. ir 1. vietā.

 BBC TV 2004.g. 11.janv. pārraidīja stundu garu interviju ar prezidentu Sakašvilī, kurā viņš lietoja globālistu terminu ‘’multikulturāla Gruzija’’. Ko nozīmē šāds apzīmējums, ja būtībā Gruzija ar saviem 4 934 413 iedzīvotājiem (2003.g. jūlija dati) un 70,1% gruzīniem ir patiesībā maza nacionāla valsts – līdzīga Latvijai vai Dānijai. Diezin vai ir pamatoti runāt par multikulturālismu, ja Gruzijā ir tikai 1,8% abkāzu, 3% osetīnu, 5,7% ozeru un tikai 6, 3% krievu.

Ja Gruzijas prezidents domā Rietumu stila kreisās sociāldemokrātijas multikulturālismu, tad tāds nav piemērojams mazai, turklāt nabadzīgai valstij, kurā primāram ir jābūt tautas pozitīvam  nacionālismam. Vai ārvalstu , īpaši ASV investīcijas varēs situāciju Gruzijā radikāli uzlabot ? Prakse rāda, ka nabadzīga valsts aizņemoties naudu no bagātām faktiski ar laiku kļūst par to koloniju. 

BBC TV 2004.g. 25.janv. pārraidīja arī stundu garu diskusiju no Pasaules Ekonomikas foruma Davosā kurā gan atklāti atzina, ka ir krīze globālajās institūcijās un pat atzina, ka ir nepieciešams globalizāciju sasaistīt ar tautu ētikas kritērijiem, balstoties uz pilsoņu tiesībām izvēloties politisko pārvaldes modeli, tomēr kopēja gaisotne diskusijas laikā bija, ka lai novērstu iespējamo terorismu ‘’vēl vairāk vajag iejaukties nabadzīgo valstu demokratizācijas procesos, t.i. sarīkot demokrātiskas vēlēšanas’’ un ne vārda -  par šo valstu nacionālās ražošanas attīstīšanu atverot savu tirgu viņu precēm, bet pats galvenais – maksājot visu nopelnīto par padarīto darbu.

 Ja globālajā 21.gs. pasaulē neizdosies mazināt plaisu starp bagātām un nabadzīgām valstīm tām pašām demokrātiski Atdzimstot nacionālā un pilsoniskā apziņā, to miermīlīgās ‘’samtainās revolūcijas’’ var pārtapt baismīgā terorismā – vēstniecību spridzināšanā vai arī līdzīgi kā tas notika ASV 11. septembrī.

SECINĀJUMI

Minu trīs galvenās lietas :

· Lai uzturētu tautā pozitīvo nacionālismu ir jāspēj pašiem izvērtēt visu no latviešu skatupunkta raugoties : ‘’Visas lietas un norises mums jāizvērtē no mūsu pašu latviskā viedokļa latviešu tautas interesēs.(..) Jāsaglabā un jāattīsta mūsu pašapziņa un pašcieņa.’’(Ģērmanis, 1985, 41.lpp.) Tāpēc izglītības process skolās un īpaši Tautas augstskolās ir jāveido tā, lai mēs izkoptu sevī neatkarību savos spriedumos un patstāvību savos darbos, bet pats galvenais darbotos aktīvi politikā :  ‘’Latvju jaunatnei un inteliģencei jākaunas, ka tā nenodarbojas ar politiku.’’(Blanks, 1924)

· Latvietis ir motivēts vairāk strādāt tieši savai nacionālai valstij. Nacionāla valsts ir nepieciešama, jo tā garantē ātrāk vai vēlāk arī saimniecisko uzplaukumu. No visām Ziemeļvalstīm īpaši mācīsimies no nacionālas valsts Dānijas piemēra, kurā saskaņā ar The World Factbook 2003, GDP per capita 2002.g. sasniedza $ 29, 000, bezdarbs tur nepārsniedza 5,1% un paredzamais mūža ilgums 77,1.gads. 2003.g. ANO Human development index mums trīs tuvās nacionālās Ziemeļvalstis parāda ka visā pasaulē pirmajā trijniekā 2003.g. tautu attīstībā kā politiski un saimnieciski vissekmīgākās – Norvēģija GDP $29, 620,  Islande $29, 990 un Zviedrija $24, 180. Varam par paraugu izvirzīt arī Āzijas valsti - nacionālo un tehnoloģiju augsti attīstīto Japānu, kurā japāņu ir 99, 3 % un GDP per capita sasniedza $ 28 700.(The World Factbook, 2003)
· Imperiālisms un koloniālisms ir pretstats neatkarīgai un nacionālai valstij, mūsu padomju pieredze bija tāda, ka :  ‘’ Latviešiem cenšas iedvest mazvērtības un niecības sajūtu, noārdīt nacionālo pretestību un ticību savas tautas nākotnei un pamudināt viņus izdarīt nacionālu pašnāvību.’’(Ģērmanis, 1985, 169.lpp.) Tagad 21.gs. mūsu mērķis, lai nodrošinātu tautas mūžīgu pastāvēšanu un nekļūtu par koloniju ir nacionālisma izkopšana. 21.gs. koloniālismu nevar realizēt, ja pašai tautai nav iepotēts mazvērtības komplekss un ir stingra nacionālā Apziņa, kura ar laiku pāraug politiskā nacionālismā un tautai ir sava -  izteikti nacionāla vadība. Svarīgi apzināties ceļus uz pozitīvo nacionālismu t.i. :  ‘’Nacionālisms var būt tikai līdzeklis ceļā uz latviešu tautas mūžīgu pastāvēšanu.’’ (Lācis, 1998, 206.lpp.) ‘’Tautas gars, kas kā reliģioza ticība balstās uz morāli un ētiku, ir un paliek mūžīgs, tāpat kā pati tauta, kas šai morālei un ētikai tic.’’(Lācis, 1998, 205.lpp.)

PIEZĪMES

{1} Latviešu skaits Latvijā ir kritisks  - 1999.g. tikai 55,7%., tāpēc Latvijai ir piemērojama ANO  1966.g. 16.dec. rezolūcija par kritisku situāciju, kad apdraudēta nācijas dzīvība. ASF Latvietis nolūks ir atgādināt par šo rezolūciju un attīstīt ikviena latvieša latvisku domāšanu un latvieša lepnumu. <http://www.latvietis.com> Fonds izdod laikrakstu Latvietis Latvijā <http://www.latvians.lv/latvietis/> Fonda darbības mērķos atklāti ir pateikts, ka pensijas ir jāmaksā vispirms latviešiem, jo Latvijā dzīvo milzīga krievu kolonistu masa, no kuriem daudzi ir pensionāri un, būdami nelojāli Latvijai un latviešiem, saņem pensiju, un dzīvo uz Latviešu un Latvijas rēķina. 

{2} 2003.g. ANO Ziņojumā par Tautu attīstību < http://www.undp.org/hdr2003/> valstis sadalītas trijās grupās (GNI) pēc 2001.g. rādītājiem – 66 valstis ar  $ 745 mazu ienākumu  - par šīm valstīm teikts, ka tās atrodas kā ieslēgtas  ‘’nabadzības slazdā’’ (30.lpp.),  86 valstis ar vidēju ienākumu $745 – 9,205  un 39 valstis ar $ 9 206 un lielāku ienākumu.  Latvijā GDP per capita ir 3,8 reizes mazāks kā Norvēģijā un 3,7 reizes mazāks kā Dānijā – GDP $ Norvēģijā 29 620, Dānijā 29 000 un Latvijā 7 730. 2003.g. Latvijas valdība atvēlējusi zinātnei 0, 4% , kas ir 5,2 reizes mazāk nekā Dānijas 2,1% un 4,2 reizes mazāk kā Norvēģijas 1,7%, kas kopumā liecina par reformas nepieciešamību zinātnē, lai zinātnieki spētu pamatot finansējuma nepieciešamību saviem pētījumiem. 

Interneta lietotāji uz 1000 iedzīvotājiem 2001.g. Norvēģijā bija 4638, Dānijā 4295 un Latvijā 723, tātad Interneta lietotāji Latvijā ir 6,4 reizes mazāk kā Norvēģijā un 5,9 reizes mazāk nekā Dānijā. Ja paanalizē paredzamo dzīves ilgumu 2001.g. Norvēģijā, Dānijā un Latvijā  vīriešiem -  attiecīgi  75,8.g., 74.g. un 65, 0.g., tātad vīrietim Latvijā paredzamais dzīves ilgums ir 9 gadi mazāks kā Dānijā un 10, 8 gadi mazāks kā Norvēģijā. Neskatoties uz to visu, Latvija ierindota augsti attīstītu valstu grupā ar HDI 0.800 un vairāk, tomēr faktiski ANO ziņojumā valstis būtu jāsadala vismaz 4 - 5 grupās.
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